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Az oláhok Rómában
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Budapest, október 16.
A magyar parlamenti szünet alatt, mely 

tudvalevőleg okt. 30-ig tart, a politikai kö- 
roj; figyelmét jórészt az osztrák dolgok 
vonják magukra. Az osztrák reichsrath 
szerdán tartja első ülését. Ekkor mutatko­
zik be a Clary-kabinet, mely mint átme­
neti kormány vette át az ügyek vezetését. 
Feladata csak az, hogy egy jövendő par­
lamenti kormány számára teremtsen elfo­
gadható állapotokat. A mai viszonyok kö­
zött ez is nehéz feladat. Gróf Clary tisz­
tában is van ezzel, annyival inkább, mert 
az utóbbi időben folytatott összes tárgya­
lásai és tanácskozásai csak arról tettek 
tanúságot, hogy megbízható majoritásra 
nem számíthat. Legtöbb gondot a csehek 
okoznak neki. Mert a cseheket mélységes 
elkeseredésbe hozza a nyelvrendeletek 
visszavonására vonatkozó szándék. Pe­
dig a Clary-kabinetnek ép a nyelv­
rendeletek visszavonásával kell megkez­
deni a tulajdonképen való akcziót, mely­
nek czélja az, hogy a helyzetet vala 
hogyan tisztázza és a parlamentet legalább 
a legsürgősebb teendők végzésére alkal­
massá tegye. A csehek parlamenti maga­
tartásától függ, hogy képes lesz-e a reichs- 
ratb e legsürgősebb teendők elvégzésére 
is. A mai viszonyok közt még az is két­
séges: vájjon megválaszthatja-e a reichs­
rath a delegácziúkat. A jobboldali pártok 
végrehajtó-bizottságának tegnapi üléséről a 
„Reichswehr“ azt irja, hogy ezen az ülé­
sen állapították meg a majoritás takti­
káját. Az idézett lap szerint a majoritás 
az uj kabinettel szemben várakozó állás­
pontra helyezkedik. A csehek is tekintet­
tel lesznek a jobboldallal való viszonyukra 
és csatlakoznak a várakozó állásponthoz. 

Egyébiránt a csehek magatartására hatá­
rozó lehet az, hogy minő formát választ 
gróf Clary a nyelvrendeletek visszavo­
nására.

Mindenesetre érdekes jelenség, hogy gróf 
Clary, az uj osztrák miniszterelnök a reichs­
rath összeülése előtt még szükségesnek tar­
totta a magyar kormánynyal való közvet­
len érintkezést s e végből dr. Kniazolucki- 
ral. a pénzügyminisztérium vezetőjével 
ma Budapestre jött. Egyik bécsi lap 
szerint ennek az utazásnak ez a czélja, 
hogy az osztrák miniszterek a magyar kor- 
mánynyal a kvóta-kérdésben alkudozzanak. 
Micsoda alku tárgya lehet a kvóta a két 
kormány közt, mikor ez az ügy a kvóta­

bizottságokra tartozik ? Mindazáltal magunk 
is hajlandók vagyunk hinni, hogy az 
osztrák uj kormány a kvóta-feleme­
lés dolgában akar valami határozott ígére­
tet kicsikarni a magyar kormánytól. Ha ez 
a kísérlete eredmény nyel jár, akkor kétség­
telenül megkönnyebbedik a feladata. És Széli 
Kálmán, a ki a kvótáról olyan következe­
tesen hallgatott mindezideig, alkalmasint 
meg is teszi az osztrákoknak ezt a szol­
gálatot. Az, hogy a kvóta felemelése me­
rőben ellenkezik Széli Kálmán előbbi állás­
pontjával, a mostani körülmények közt 
nem fogja őt alterálni. Hiszen a paktum 
után nem kell neki tartani idehaza semmi­
féle nagyobb veszedelemtől. Azt meg, hogy 
a kvóta felemelése a magyar nemzetre 
igazságtalan terhet ró, majd csak megma­
gyarázza valami uj formulával.

Széli Kálmán n királynál. A király teg­
nap délután 1 órakor Széli Kálmán miniszter- 
elnököt raagánkihallgatáson fogadta, a mely 7,3-ig 
tartott

minisztereink Mécsben. A miniszterelnök és 
Lukars László pénzügyminiszter holnap délben két 
napi tartózkodásra Bécsbe utaznak.

Osztriík miniszterek Budapesten. Gról 
Clary osztrák kormányelnök és lovag Kmazolucky, 
az osztrák pénzügyminisztérium vezetője, ma 
reggel Budapestre érkeztek.

Belépés a szabadelvű pártba. Gróf Festetich 
Tasziló levelet intézett báró Podmaniczky Frigyeshez, 
a melyben bejelenti, hogy belép a szabadelvű pártba.

Az oláhok Rómában.
Róma, okt. 14.

Traján császár állítólagos utódai külföldön is 
csak üres lármával, nem a czivilizácziú megszo­
kott manifesztácziúival akarnak ínagukról életjelt 
adni. A romántulzúk tudvalevőleg erősen tartják 
a rokonságot Traján császárral, a mi utóvégre 
nem is mutat rossz ízlésre. Az orientalista 
kongresszus román küldöttei tegnap megkoszorúz­
ták Traján szobrát. Az ünnepélyen jelen voltak 
Baccelli olasz közoktatási miniszter és Róma vá­
ros második polgármestere, kik Olaszország és 
Róma nevében üdvözölték „testvéreiket*. Urechia 
és Toc'descu egyetemi tanárok Trajan császár em­
lékét ünnepelték, kinek a románok országukat 
köszönhetik, a melyet évszázadokon át megvé­
delmeztek a latin kultúra számára. GtánukJ.S'moru 
román ujságirónő mondott el a sajtó nevében egy 
valóban szép himnuszt Róma, az örök városra. 
A czeremunia után a románok a Pantheonba és 
a Janiculus begy-város részbe mentek és megko­
szorúzták Viktor Emánuel sírját és Garibaldi 
szobrát.

Jellemző, hogy Traján császár szobrának meg­
koszorúzása alkalmából igen sok előkelő olasz 
iró, kik mar régebben megígérték megjelenésüket, 
tüntetőleg távolmaradtak. A szobor megkoszorú­
zása közben Róma alpolgármestere átvette a ro­
mán küldöttség által átnyújtott, művészi rajzok­

kal ékesített emlékiratot, melyet Róma „memóriáié' 
ezimü levéltárában fognak elhelyezni. A perga­
ment előlapján a Bonndust és Benutzt tápláló 
faskasnőstény van művésziesen festve, s mind a 
két oldalról Románia és Olaszország fegyvereinek 
emblematikus rajzai képeznek koszorút. Az okirat 
szövege a kevetkező:

„1899. évi október hó 12-én. Az illetékes 
hatóságok beleegyezésével, mi alulírottak, Tra­
ján császár, román Dacia megalapítója szobrá­
nak talapzatára leteszünk egy bronzkoszo- 
rut, melyet Cadorin Ettore mintázott és melyet 
a bukaresti iparművészeti iskola öntött. Arra 
kérjük Róma város illustris polgármesterét, 
hogy a román nemzet e hódolat nyilvánításának 
a capitoliumi levéltárban való megőrzéséről 
gondoskodjék, hogy épségben maradjon örökké, 
nemzetünknek a dicsőséges latin fajjal és Olasz­
országgal való összeköttetésének jeléül. Az ok­
mány egy másolata a bukaresti Athaeneum le­
véltárában, a másik példánya pedig a galaczi 
„Urechia*-féle könyvtárban fog elhelyeztem.“ 

Az okmányt a román küldöttség összes Rómá­
ban időző tagjai Írtak alá és megjegyzésképen 
feljegyezték azok neveit is, a kik adományaikkal 
a koszorú vételárát fedezték.

Az ünnepély lefolyása a szó szoros értelmében 
véve parázs tüntetés volt. Éle ennek a tüntetésnek 
leginkább a magyar tudások ellen irányult, kik a 
románok nagy keserűségére és a történelmi igaz­
ságnak megfelelően váltig azt erősitgetik, hogy a 
románok több népnek a keveréke. A tüntetésnek 
politikai oldala és végczélja leginkább a koszom 
leveleibe bevésett czifrábbnál-czifra feliratokból 
tűnik ki. A koszorú felírása a következő :

„A isteni Nerva Trajánnak, Dáczia megalapító­
jának — románok, Ráma vendégei. 1891). okt.

A koszorú levelein olvashatók Románia neve­
sebb fejedelmeinek a neve és a középső levelen 
pedig a kővetkező három név:

Móra, Closca és Crisian.
Az ünnepélyen magyarok is voltak jelen.

A német szocziáldemokraták 
kongresszusa.

A nemzetközi szocziáldemokráczia az összes 
európai államok közül leghatalmasabb Németor­
szágban ; pártszervezete több millió tagnak paran­
csol és közel hatvan képviselőt küldött be a leg­
utóbbi választásnál a beiiiní parlamentbe. Erejük, 
tudásuk s hatalmuk azonban legszembetűnőbben 
a pártkongresszusokon nyilvánul; minden évben 
másutt tanácskoznak, az idén Hannoverben ültek 
össze s folyik a vita már hat napja. Harmadfél- 
száz küldött jelent meg az úgynevezett „munkás- 
parlamentben, a melynek mostani vitáit rend­
kívüli érdeklődés előzte meg az egész német, 
de különösen szocziálistu sajtóban s méltán. 
Bernstein Eduárd, a Londonba menekült szo- 
czialista író, ugyanis ez év elején vaskos 
kötetben föltárta múlt évben hangoztatott nézeteit 
és elmondotta nyíltan, őszintén, hogy a szoczia- 
lista párt mereven ragaszkodik jelszavaihoz, az 
alapelvekhez, kárhoztatta a rideg elvhüséget. 
ajánlotta híveinek az ügyes taktikát és a polgári 
pártokkal való szives barátságot. A párt a maga 
részéről, mielőtt összeült volna, megszólaltatta 
Kautsky Károlyt, a Neue Zeit szerkesztőjét, kit a 
német szocziáldemokráczia szellemi fejének tarta­

nak. Kautskynak szintén terjedelmes munkája, 
vagyis replikája csak a múlt hetekben jelent meg, 
mintegy Útmutatásul a kongresszus tagjainak.

A kongresszus vezérlő alakjai, mint rendesen, 
az ősz Liebknecht Vilmos, Singer elnök, a fárad- 
hatlan Bebel Ágost, Vollmar a bajor elvtársak 
lelke, Kautsky az iró, Schönlank a lipcsei szer­
kesztő, Frohme képviselő, dr. David, Bernstein 
legbuzgóbb védője; a nők közül még Zetkin Klára 
és Luxemburg Róza, a legszélsőbb radikálizmus 
szónokai.

A kongresszus kezdetén a külföldi testvérpártok kül­
döttei mondották el üdvözlő beszédeiket, utánuk \Lieb- 
knecht referált az 1900-iki párisi nemzetközi szo- 
cziálista kongresszusról és kéri a párt tagjait, hogy 
minél számosabban menjenek el arra; felemlitette, hogy 
a franczia elvtársak közt ez időtájt szakadás van 
Millerand-nak minisztersége miatt, de reméli Lieb­
knecht, hogy jövőre az ellentétek elsimulnak.

A pártvezetőség előterjesztése után következett a várva- 
várt esemény, Belei beszéde: teljes hat órán keresz­
tül támadta Bernstein állításait és védte a párt pro- 
grammját, alapelveit, a mint azokat Erfurtban meg­
alkották.

Tiltakozik a dogmatizmus vádja ellen, mintha a 
s zoczláldemokrata párt nem engedné meg tagjainak a 
szabad kritikát és hogy statáriumot ülne elveik táma­
dóin. Bernstein könyvét homályosnak, félreérthetőnek és 
tákolmánynak nevezi, híján minden eredetiségnek, a 
miért csak a párt ellenségei fogadták ürömmel és hal­
mozták el dicséretekkel. Bebel erős fegyverekkel, kime­
rítő statisztikai adatokkal, Marx teóriáinak fejtegetésével 
bizonyítgatta, hogy Marx értékelmélete, a nagy vagyo­
nok tömörülése, az iparosok, kereskedők elzüllése leg- 
kevésbbé sem csökken, még kevésbbc szünetel.

Reámutat arra a szakadatlan központosító folya­
matra, a mely úgy a kereskedelemben, mint az 
iparban végbemegyen és hogy e miatt óriási a prole­
tárok szaporodása.

A fuldmivelés terén is olyan fejlődést tapasztal, 
mely igazolja a párt programmját; a kisbirtokosok nem 
élnek jobban, mint a gyári munkások, hiába erősitgeti 
a statisztika, hogy a kisbirtokosok gyarapodnak, mert 
2J.0U0 nagybirtokosnak több a földje, mint ’tégy 
millió kisgazdának. A nagy földbirtok ép úgy fölfalja, 
einyeü a kisbirtokot, mint a nagytőke a kistökét.

A kisajátítás, a tiogy ezt Marx megjósolta, roha­
mos lépésben halad előre; Bernstein tagadja ennek 
tehetőségét, pedig a történelemben példa erre a refor- 
máczió, a hol az egyházi javakat un masse sajátítot­
ták ki, csöppet sem vallási czélokra. Az amerikai 
rabszolgaháboru is egyszerűen a déli államok rab- 
szolgatartóinak kisajájitása volt. F.gy szocziálista sem 
akarja a forradalmat, ha más ut is van számukra; 
nem a forradalmi pártok, hanem a reakezionáriások 
csinálják a forradalmat. Azon a napon, a mikor Bern­
stein elveit elfogadná a párt — a mit lehetetlennek tart 
— akkor kénytelen volna azt mondani, tiogy negyven 
évig hiába dolgozott.

Bernstein a szocziáldemokrácziát a liberalizmus törvé­
nyes örökösének nevezi, pedig a szorziáhzmus és a 
iberalizmus cngesztclhctlcn ellenségei egymásnak.

«Azok akarunk maradni, a mik vagyuuk» szavakkal 
élénk tetszés közt fejezi be Bebel beszédjét és benyújtja 
határozati javaslatát, a melyben

«a part rnegmatad eddigi alapelveinél és az osztály- 
barcz alapjan a muukásosztaiynak a politikai hatalom 
elnyerését és a termelési eszközök társadalmositását tűzi 
ki czclul;

a pártnak nincs semmi oka, tiogy programmját, tak­
tikáját, még kevésbbé, hogy nevét megváltoztassa és 
visszautasít mindennemű kísérletet, a mely a párt állás.

f oglalását a fennálló állami és társadalmi renddel szem­
ben leplezni és kiforgatni akarná.»

Bebeljbeszédjére hosszas vita indult meg, a melyben 
résztvettek dr. David, Liebknecht, Luxemburg Róza. 
Zetkin Klára és még sokan; Bebeit igen kevesen tá­
madták meg, de a legtöbb szónok Bernstein ellen na­
gyon hevesen kelt ki.

Dr. David Bernsteint védi : szerinte az erfurti Pro­
gramm legszerencsétlenebb pontja az, mely a tömegek 
okvetlen proletárrá válásáról szól, mert a tények 
ellenmondanak ; az osztályok közti harcz szelidebb 
alakot öltött s ült, ennyit s nem többet mondott 
Bernstein. Áttér a katasztrófa teóriájára, a kis üze­
mek szükségszerű tünkremenésére, a mit Bebel szám­
adataival nem bizonyított be.

Bernstein — úgymond dr. Dávid — többet nyújt 
nekünk, mint a mennyitől megfoszt bennünket: az, hogy 
a munkásnak ma már módjában van a munkája ered­
ményéből nagyobb részt kapni, erősít bennünket a po­
litikai hatalomért folyó küzdelemben. Reméljünk ne csak 
jobb jövőt, de egy jobb jelent is.

Liebknecht beszédjében nem ismeri el Bernstein! 
sem forradalmárnak, sem tudós tekintélynek, mert ő t 
szocziálizmust a liberalizmus legvégső fejlődésének tartja, 
pedig a liberalizmus teljesen a burzsoát jellemzi, 
míg a szocziálizmus a demokráczia tetőpontja. A 
taktikai kérdések fontosak, mutatja Francziaország- 
ban Millerand, ki a pártjában szakadást idé­
zett elő; a, kongresszut buzdítja, hogy ne hagyja et 
a párt régi, de életképes programját, mert akkor késlel­
tetik a győzelmet.

Nagy figyelemmel hallgatták még a párt szellemi 
vezérét, Kautsky Károlyt, a ki gúnyolja Bernstein 
védőit, mert ártanak neki vele, különben 6 már más 
lielyeu elmondotta véleményét (legújabb könyvében).

Ludemburg Róza, a párt nőtagjai közül a legügye­
sebb;™ beszélt: hangoztatta, hogy rázkódtatás nélkül 
nem történhetik meg az átalakulás.

Bebel javaslatát részben egyiiangulag, részben "20Ű 
szavazattal :t4 ellenében fogadták el.

Véget ért a Bernstein elvei felett majd négy napig 
tartó vita, természetesen Bebel diadalával.

Az utolsóelőtti nap délutánján térhettek át csak 3 
militarizmus tárgyalására, a mely szenvedélyes éf 
személyes volt Schippel képviselő miatt. Schippe! 
ugyanis megtámadta a milicz-rendszerl, a párt pro 
grammpontját, és az állandó hadsereg mellett foglal 
nviltan állást.

A kongresszus kis része ezért Schippel kizárását, vág; 
pedig megrovását indítványozta, a párt azonban meg 
elégedett innak kinyilvánításává!, hogy föltétlenül ra 
gaszkodlk a párt programmjalioz.

A fegyházjavaslat ellen benyújtott határozati ja 
vaslatot egyiiangulag elfogadta a kongresszus; a hatá 
rozst fölszólítja az összes nemei munkásokat — tekintet 
nélkül politikai vagy vallási meggyőződésükre — tiogy a 
polgári jurlok képviselőinél kövessenek el újból min 
dent a fegyházjavaslat megbuktatására, mert az lehetet­
lenné lenne gyülekezési szabadságukat és küzdelmüket 
a megélhetésért.

Miutau még a női munkások szervezkedésével é- 
védelmével foglalkoztak, a jövő évi kongresszus helyéül 
Mainz-ot tűzlek ki és ismét megválasztották a régi 
pártvezetőséget : Singert és liebelt elnökükké, riuert 
és Pfannkuchot titkárokká, Gerischt pedig pénz­
tárossá.

A kongresszus tanácskozásait Singer elnök beszéde 
zárta be: büszkén hangsúlyozta, bogy a párt egysége a 
a legcsekélyebb csorbát sem szenvedte, jóllehet a vitá­
ban sokszor éles és személyes nézeteltérések merültek

A KENYÉR.
Mikor Londonban a Towcrben jártam, egy 

jókép’-. öreg ur volt a ciceronem a százados falak 
között. Megnéztem mindent, a mi érdemes arra, 
bc-tf szemügyre vegye az ember, a halálkapujá- 
K!. az angol koronáig. Az én ciceronem, a ki két 
évtized óta napról-napra végigkopogott azokon a 
azurke bazaltkoczkakon. szinte bántó kózónynyel 
mutatta rnc-g azt a fekete koczkát az udvar kóze- 
fv á mely azt a helyet jelöli, a hol Vili. llen- 
tä Rraiy idejében Boleyn Anna, Gray Johanna 

z‘ tudja meg hunynak a feje porba hullt ; őt 
£em ez nem hatotta meg, sem az a szoba, a 

az angol koronát és jogart tartogatják 
'“.■*& vékony üvegszekrényben, mintha csak a 
Pc-v. akarnak óvni. Szent ahitat fogott el en- 
fffl. mikor Nagy-Britannia koronáját láttam, s 
“P ereztem, mintha belőle az erő és a hatalom 
íuf-rzott volna ki. Az én öregein ajkai körül sze- 
116 mosoly jelent meg, mikor ram nézett s aztán 
®er'J?ta a kezemet s czipelt magával.
. ~ Ne ezt nézze — mondta. — Nem erre vagyunk 
. ZKl-k. Ez semmi. Hanem ha látni akar valamit, 
l6JJún velem.

kos folyosókon, rozoga lépcsőkön mentünk 
•;c' :r • hol le az ijesztő falak közt, s egyszerre 
r- v. lakhoz vezetett, ahonnan egy óriási terembe 
•attain.

— Ezen az ablakon nézzen be, s meg fogja látni.
®°£y mi Anglia.

Lenéztem s a terem tele volt puskákkal.
~ Négyszázötvenezer puska, készen tartva a 

jövő háborúra, — mondta. Szemei lázban égtek, 
a mei:e kidülledt, s a hangja, melyet előbb még 
az asthmaja miatt alig hallottam, harsogott abban 
a kis zugiian, melyben álltunk. Ott benn láthatja 
"r‘g!ia hatalmát. A korona, a jogar, az olajme- 
aencze. az mind csak holt ezafrang, ékszer, a 
helynek Anglia sorsára nincs befolyása, hisz hat- 
van ev óta az az üvegszekrény ki sem volt nyitva, 
a ma már a zár is biztosan berozsdasodott, azok 
Közt a vizes falak között; de ez a félmillió puska, 
ez az élet és a hatalom.

Azóta sokszor eszembe jut ez a jelenet, de fő- 
a mióta Angliának ismét háborúja van. Négy- 

sZ;'/ötvenezer angol puska csakugyan jelent vala- 
mit tikkor, mikor Anglia fel világrészeket hódit 
meí L-.rminczezer katonával.

Elolvastam a legtöbb czikket, melyet a lapok 
a mostani háborúról írtak, sok érdekes dolgot 
•aláitam bennük s nem egynek az írója szipor- 
»az6 széliemmel magyarázta meg, hogy rokon- 
s2enve ebben a háborúban miért van az angolok

mellett, vagy ellen. De azt a meggyőződést me­
rítettem belőlük, hogy egyik sem járt kinn Angliá­
ban. Nem voltam magam sem nagyon sokáig 
Londonban, de időm legnagyobb részét a szegény 
negyedben töltöttem, bar a Baedeker nagyon a 
telkemre kötötte, hogy a szegényebb városrésze­
ket kerüljem el s ha kezd alkonyodni, kapasz­
kodjam bele egy rendőr karjába, mert a melyik 
idegenre ott köszönt be az éjszaka, annak kevés 
reménye lehet, hogy valaha még végig sétálhat a 
Picadillyn. Életem legszomorubb emlékei közé 
tartoznak ezek az exkurziók. Nem a nyomort 
láttam, ez nem szó a borzalmak megjelö­
lésére.

Gyermekkoromban mindig kiváncsi voltara, ho­
gyan szelídítik az oroszlánokat. Az én szememben 
Upilio Faimali volt a legnagyobb hőse a világnak, 
mert bemert menni az oroszlánketreczbe. V égre aztan 
én is láttam egy állatszeliditöt, egy kicsiny, szúró 
tekintetű s bár izmos, de jelentéktelen kis embert, 
a kivel gimnazista koromban megismerkedtem s a 
ki elmondta művészetének titkát, hogy a fene­
vadakat addig éheztetik, míg úgy ki nem merül­
nek, hogy nem éreznek többé erőt magukban 
arra, hogy megtámadják az embert. Akkor aztán 
szeges ostorral bemegy a ketreezbe a szehditő. 
Azóta nem nézhetek meg ilyen oroszlánszeliditőt, 
a nélkül, hogy vadállatain az éhség bélyegét ne 
látnám s ne gondoljak arra, hogy ezek most 
minden bizonynyal szélszaggatnák azt az embert, 
ki közéjük merészkedett, de éhségtől elcsigá­
zott testükben nem éreznek elég erőt arra, hogy 
őt megtámadják.

Ugyanez az érzésem volt Londonban, mikor a 
szegény negyedben jártam. Azt hittem hétszeres 
pánczélt von körém az, hogy ezek az emberek, 
kik a házak küszöbén kuporognak, mint a va­
rangyok, évek óta csak hulladékokon élnek s tud­
ják, hogy én naponta jóllakom, s hogy a vastag 
botommal ép ezért nagyobbakat tudnék az ö 
fejükra vágni, mint ők az enyimre. Mióta London 
éhező százezreit láttam, azóta nem tudok rokon­
szenvezni az angol hódítókkal.

Én az angol hadseregben nem a czivilizáczió 
elöharczosát látom, hanem az angol kapzsiságét. 
De azok a hódítások, a melyek angol lobogó alá 
hajtották a világ felét, megszüntették-e Anglia 
népének nyomorát ? Mi köze az angol népnek 
ahhoz, bogy a becsuan meg a zulukaffer meg­
tanuljon írni és olvasni ? Egyiptomnak, Indiának, 
Ausztráliának, Dél-Afrikának s az egész rengeteg 
gyarmatbirodalomnak, volt-e az a hatása Angliára 
hogy az állam, ez a dúsgazdag angol allam 
az éhezőnek ingyen adhassa a kenyeret, a sót, a |

vizet. Vagy legalább olcsóbbá tette-e a megélhetést ? 
Nem szaporodik-e az éhező proletárok, a csator­
nákban élű patkányemberek szama Londonban 
napról-napra ? Nem keli-e magának Londonnak 
tizenegyezer rendőrt tartania, csakhogy a jóllakott 
osztályt megvédje az éhezők fosztogatásai ellen ? 
Mikor Dickens a Twist Olivérben először irta le 
a fúld alatt élő Londont, a czivilizált világon a 
borzalom jajkiáltása zúgott végig, nagyszerű gyűj­
tések indultak meg, millió meg millió forint gyűlt 
össze, tiogy ezeket az embereket napvilágra hozza. 
S most mégis nem tart-e Anglia ugyanott, a hol 
Dickens idejében ?

Egy dél-afrikai háború milliárdokat fog elnyelni, 
úgyszólván haszon nélkül, s mindennek nem lesz 
egyéb eredménye, mint az, hogy az állam adós­
ságai szaporodni fognak, az adózás terhesebb 
lesz, az életmód drágább, a nyomor kiáltóbb, s 
a csatorna lakottabb.

Minden szentimentalizmus nélkül lehet igy gon­
dolkodni, sőt még anarchistának sem kell lennie 
az embernek, hogy ezt belássa.

Mióta bejártam Hollandiát, ezt az országot 
irigylem leginkább. Egyszerű, buta népe isteni 
nyugalommal látja kelni és nyugodni a napot; 
reggel kihajtja tehenét a legelőre, hol a fű is 
dusabb a gondosan öntözött talajon, mint más 
országban, este megfeji s olyan húst eszik és 
olyan vajat, mint más országban még a királyok sem. 
Sem nagy vágyaik, sem nagy igényeik nincsenek, 
mindenki jómódú, koldusa nincs, éhező sincs 
köztük. A leányok tizennyolez éves korukban el­
kezdenek hízni s mire harminezőt évesek, olyan 
kövérek lesznek, mint egy őtakós hordó-; a fér­
fiak is jámbor együgyüségben élik le napjaikat, 
húszéves korukon túl meghazasodnak s elkezdenek 
bagózni. Ez a nép boldog, s gazdag. Az utolsó 
kikötői munkásnak is van háza, tehene, a falunak 
legelője. Azt nem lehet mondani, hogy egészen 
tanulatlan, mert nincs olyan köztük, a ki analfa­
béta volna. Alkotmányát és szabadságát szerető 
nép az, a mely megelégszik azzal a inijé van s 
nem tekinti hivatásának, hogy a bibéi fejedelem 
feketebőrü alattvalóira pantallón! húzzon s meg­
tanítsa őket késsel és villával enni.

Általában a legnagyobb hipokrlzis az, a mit 
nemzetek a czivilizáczió terjesztésének jelszava 
alá foglalnak. Hisz Anglia, a nagy czivilizátor, 
még azt sem tudja, sőt nem is akarja meggá­
tolni, hogy a rabszolgaság intézménye az angol 
fenhatóság alatt levő Zanzibárban megszüntettes- 
sék. Az angol liberális párt minden évben fel­
szólítja a kormányt, hogy ha kell, erőszakkal kény­
szerítse a zanzibari szultánt a rabszolgák felsza­

badítására s az angol gyarmatügyi miniszter évről- 
évre megelégszik azzal, hogy egy akadémikus 
tiltakozást mond el a parlamentben a rabszolga­
ság intézménye ellen, de egyben kijelenti, hogy 
nem fog semmit sem tenni. De ne gondolja senki, 
hogy az. uralmon levő angol konzervatív párt egy 
sútétlelkü banda, s hogy máskép lenne mindjárt 
minden, ha a liberálisok jutnának uralomra. Vol­
tak ők is kormányon, s Gladstone „a nagy 
filantróp*, a ki az örmények sanyargatása miatt 
parlamentben, hírlapi ezikkekben, népgyüléseken s 
ki tudja még hány helyen atkozta meg a szultánt, 
„a kit az isten az emberi nem fürtelmére terem­
tett“, miniszterelnök korában ép úgy tett, mint 
tett előtte Beaconsfietd, s tesz utána Salisbury és 
Chamberlain.

A világ rokonszenve és ellenszenve, az igaz, 
most már nem fogja megakadályozni a hábo­
rút, s az Afrikába vezényelt angol csapatok 
jobb ügyhöz méltó buzgalommal fognak ott 
verekedni, de mindez nem változtat azon, hogy 
egyszerűen felülnek azok, a kik még csak gondol­
nak is arra, hogy Angliának esze ágában is van 
terjeszteni a czivilizácziót. Minden gyarmathata­
lom jogara alatt boldogabb a nép, mint az 
angolé alatt. India, a föld füszereskertje, az újból 
felujult Kanaan, állandó lázadásban van, s 
Angliának ma is még katonailag kell megszállva 
tartania, hogy a forradalom kitörését megaka­
dályozza. Míg ellenben a holland-gyarmatok 
virágzók, boldogok, nyugodtak s elégedettek a 
sorsukkal. A holland-gyarmatok határait benszü- 
lött katonaság védi s évtizedek múlnak el a nél­
kül, hogy a holland katonaságnak egy puskát 
kellene elsütnie.

Talán rágalom az, a mit a németországi lapok 
Chamberlain angol gyarmatügyi államtitkárról 
mondanak, hogy ezt a háborút csak azért idézte fel, 
mert nagy tőzsdenyereségekre akar szert tenni. 
Valószínű, hogy Chamberlainnak semmi baszna 
sem lesz abból, ha az angolok meghódítják 
Transzvált; de hogy az angol kenyér nem lesz 
olcsóbb, s igy az angol népnek nem lesz haszna, 
ha az angolok Transzvált, sőt minden talpalattnyi 
elfoglalható földet angol jogar alá hajtanak — 
az feltétlen bizonyossága.

Azt hiszem ez az igazi szempont, a melyből a 
mostani háborút nézni kell. Bemát Ottó.

K A rövidfeyüség törvényszéki szempont­
ból. A „Médecine moderne“ orvosi szakfolyóirat 
nem régen amerikai statisztikát közölt, a melynek 
adataiból az a feltűnő je^pség derült ki, hggyytí

úgynevezett dolichocephaluk (hosszuiejüek) na­
gyobb számmal kapják meg a tuberkulózist, mint 
a brachycephalok (kurtafejitek). Érdekes azonban 
M. W. Mac Corunak az a tapasztalata, mely a 
kurtafejüeket más szempontból megint kedvezőt­
lenebb színben tünteti fel, tudniillik a bűnügyi 
statisztika szempontjából. E szerint ugyanis 394 
tolvaj közül csak 74 volt hosszufejű. 129 kúzép- 
tejű. ellenben 191 kurtaíejünek bizonyult; 100 
gyilkos közül pedig 21 volt hosszufejű, 31 
középfejü és 54 kurtafejü. Megjegyzendő, bogy a 
brachycephalok nagy részének kurtafejüsége olyan 
nagyfokú volt, hogy a rendes fiziológiai határokat 
jelentékenyen felülmúlta ; igy tehát a bűnösök egy 
részének koponyaalakulása kórosnak volt minő­
síthető. Az efféle megfigyeléseket kellően méltá­
nyolni és hasonló vizsgálatokat nagyobb számmal 
végezni nem látszik fölöslegesnek, mert a rend­
ellenes koponyaalkotas kíséretében rendellenes 
lehet az agyveló kifejlődése és ennek következté­
ben a működése is. A bűnügyi beszámithatóság 
szempontjából pedig ennek tekintetbe vétele szük­
séges.

fi A borost yánszölö és a fény. Ismeretes, 
hogy a borostyánszülőnek (Ampelopsis hederacea) 
kétféle ága van, melyek mind alaki, mint élettani 
szempontból eltérnek egymástól. Az egyik fajta 
ágon virágok fejlődnek; jellemző ez ágra: a lassú 
növekedés, a rövid és csekély számú szártag és 
a jól kifejlődött levelek, melyek közöl a legfel­
sők a esucsrügyün tulemelkednek. A másik tajta 
ág kapaszkodásra szolgál; jellemzi a gyors növe­
kedés, a bosszú és számos szártag és hogy a 
felső levelek a csuesrügyet nem érik el. Ez ága­
kon a virágkocsányok helyéi tapadó korongok 
foglalják el. Maige M. megvizsgálta, minő ha­
tása van a különböző világításnak e nö­
vényre. Kísérletei arra a meglepő eredményre 
vezettek, hogy a világításnak az ágak fejlő­
désmódjára döntő hatása van. Szórt fény elő­
segíti a kapaszkodó ágak fejlődését; sőt a 
rügyre magára úgy hat, hogy virágot viselő ág 
helyett kapaszkodó ág keletkezik. Ellenkezőleg bat 
a közvetetten tény. Ha pedig a szórt fény a kú­
szó, vagy kapaszkodó ágakra hat, még jobban 
kifejezésre juttatja a kapaszkodó életmódra jel­
lemző anatómiai és morfológiai bélyegeket,. a 
közvetetlen fény pedig ellenkezőleg hat. Maige 
hasonló jelenségeket tapasztalt a repkényen i|, 
melynek szintén kétféle : fölemelkedő, virágot vi­
selő és a főidőn kúszó, meddő ágai vannak.
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EGYETÉRTÉS, HÉTFŐ, OKTOBER Hi. is

fül. «A párt marad — mondá •— a régi szocziál- 
demokrata párt, végezel jak a, burzsoá-lársada- 
lom eltörlése.>

A transzváli háború.
A ruiboru Angolorszag es Transzvál közt egész 

komoly fordulatot vett. Transzvál és Orange két 
oldalról támadta meg az angolokat. Egyrészt nyu­
gatról Mafekingnél, másrészt kelet felöl Katáiban. 
Napok lógnak még elmúlni, mig a harcztérről 
megbízható adatok érkeznek. És pedig azért, mert 
Johannesburgban cenzúra alá veszik a táviratokat 
- mert Londonban is meghamisítják azoknak 
valóságát.

Az eddigi táviratok szerint azonban a natáli 
liarcztér az érdekesebb, mert úgy a délafrikai 
köztársaságok, mint az angolok tekintélyes csapa­
tok fölött iendelkeznek s mert Anglia Katái felől 
akar bevonulni Johannesburgba és Pretoriába, a 
hol az elhatározó csapást akarja mérni az egyesült 
köztársaságokra. A transzváliak és orarigeiek nem­
csak azért gyűjtöttek itt nagy erőt össze, hogy 
ezt megakadályozzák, hanem azért is, mert ha itt 
győzelmei aratnak az angolok iöiött s készleteiket 
és raktáraikat elfoglalhatjuk, u legjobban bénítják 
meg ezeknek akczíójat.

Katáinak terepviszonyainál fogva, egyelőre leg­
fontosabb pontja Ladysmith; azonkívül az összes 
vasuíaknak góczporitja. Ha White angol 
noknak sikerül Ladysinilhet megerősíteni, 
öúrok minden tumadásat visszaverheti.

Ma érkezett táviratunk a kővetkezők :

Fokváros, okt. lő.
Most már megállapították, hogy Kraal Pannái 

a vasúti vonat megtámadásakor senkit sem öltek 
mg. A nyugati határról nem érkeztek hírek. Azt 
a hirt még nem erősítették meg, hogy a búrok 
Maíckinget megtámadlak i-s visszaverettek, .uuii- 
bogo állomást, a mely kraal Puntól délre fekszik, 
a vasúti és táv Író-hivatalnokok elhagyták.

VIDÉK.
* Hódmezővásárhely törvényhatósága báró 

Thoroczkay Viktor főispán elnöklete alatt nyotez egy­
másután! napon ál rendkívüli közgyűlést tartott. A köz­
gyűlés egyedüli turgva z >ij szervezési szabalyrenuelet 
megalkossa s a lUzúis- ók ti HU-srenuezése volt. A fize­
tések rendezést rőt szóid indítvány mellett es ellen a 
szavazaton egyenlő aranyban oszolván meg, a döntés az 
einükló toispalít illette volna meg. A löi-puu azonban 
uzélszeriínek találta az muitvanyt egy szükebb, tizenöt

tábor- 
ügy a

tagú lii tuVá.ig elv utasítani .1 
leményiit a közgyűlés is mag

aslat.’i t I 
V i tette

egeit, mely ve-

ÚJDONSÁGOK.
— okt. IC.

— tisztelettel felkér'ük azokat a t. előfizető'niv.b 
„ kiknek elvfizetése október lő-en lejárt, nagy az1 
iioelőnb megújítani sewesicedienel;, nehogy a lap 
ivét küldésében lermakatius álljon ot.

Előfizetési árak:
Egész évre................................... 20 frt — kr
Negyedévre ......
Egy hóra..............................

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk ieg- 
szebb és legtartalmasabb divatlapjának: a , Oiriit- 
tczalmr“-nak kiadóhivatalával kötött szerződésünk 
•rtelmében előfizető nk e lapot kedvezményes áron: 
-vész évre 4 forintért, félévre - forintért, negyed­
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az elóiizetési 
újak az Ugye tériét előfizetésével egy utalványon 
iekuldhetök.
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— Személyi hire/;. Maria Terézia főher­
cegnő, a ki legifjabb nővérénél. Vilmos luxemburgi 
nagy herezeg nejénél, a bajorországi llohenburg- 
ban időzik, tegnap ünnepelte nevenapját. A fő- 
herc/.egnöt számosán üdvözölték. — Varibalra 
-/i.mu herezeg Berlinből Pécsbe érkezett.

A karmelita-templom fölszentelése.
A karmelitán uj templomát, mely az Angyalföldön 

épüli, vas unap délelőtt szentelték föl nagy ünnepséggel, 
melynek fényét emelte az, hogy jelen volt a király. A 
templom környékét már korán reggel nagy közönség 
lepte el s különösen sokan voltak az uj templom köze­
lében emelt két diadalívnél, mely a nemzet és a főváros 
-zineive! volt díszítve. Heggel fél nyoiczkor Boltizár 
József esztergomi érseki belynük. fölszentelt püspök vé­
gezte nagy segédlettel a templom fölszentelésének 
szertartásul, mely fiz órára éri véget. Azután kezdtek 
gyülekezni a templomban a meghívott előkelőségek 
a kiknek legnagyobb részé üiszmagyarban jelent meg.

Ott voltak : Széli Kálmán miniszterelnök, Wlassies 
Gyula, Hegedűs Sándor, báró Fejérváry Géza, Da­
rányi tgnácz, Flósz Sándor és Cseh Ervin miniszte­
rek, grifl Apponyi Lajos magyarországi udvarnagy 
gróf Andrássy Aladár királyi fökamarásmester, 
Schlauch Lőrinc/ nagyváradi bíboros püspök, Csúszka 
György kalocsai érsek, Steiner Fülüp székesfejérvári 
püspök. Fehér Ipoly pannonunhalmi löapát, Markas 
József tópolgármester. Halmos János polgármester, 
Rudnay Béla lőkapitany, dr. Major Ferencz, Meszlényi 
H ó és Iladocza János orsz. képviselők ; az építési bizottság 

.i.öksége részéről : gróf Károlyi Sándor elnök, Zichy 
Linus, Hunyadi) József és Zichy Aladár grófok, 
lov.ibba Draskoczy Sándor, a főúri hölgybizoltság 
részéről megjelentek : özvegy Palffy Hűlné szül. Ká­
rolyi Geraldine grófnő, gróf Hunyadi) Józsefné, gróf 
Andrássy Aladarné, gróf Karolyi Sándorné, gróf 
Zichy Xándorné, gróf Zichy Aladarné, gróf Hunyady 
hnréné, gróf Károlyi Tiborné, gróf Csáky Györgyné, 
gróf Széchenyi Aladarné, őrgróf Fallavicini Edéné, 
.Indrássy Leontine és Károlyi Erzsébet grófnők, 
Barkóczy Ilona bárónő. A hadsereg részéről ott voltak : 
Lobkovitz lierczeg hadtestparancsnok, Bolla Kálmán 
honvédségi adlátus, Rohonczy György altábornagy, városi 
parancsnok. Gau.dern.ak, JabLunczy, Láhner, Csesz- 
nák, Léderer slb. tábornokok. A löhajó első padsorai­
ban ültek : Honori Thewrewk Emil a tudományos 
akadémia rektora, dr. Timon Ákos min. tanácsos, dé­
kán, Kisfaludy A. Béla, Breznoy Béla és Lubrich 
Ágost egyetemi tanárok, Kapossy József a Szent István- 
társulat igazgatója, Mátray VI. kér. elöljáró s a 
székes fővárosi plébánosok.

Külön pad volt fentartva a templom épitői és jóltevői 
számára. A templom főkapujánál Soós István perjel 
vezetésével állottak a karmelita atyák rendes egyházi 
öltözetükben. Kevéssel tiz óra után érkezett a templom­
hoz Vaszary Kolos bíboros herczegprimás, titkára dr,

Kohl Medárd és udvari papjai kíséretében. A papság 
fogadta a bibornoki díszben érkezett egyházfejedelm t, a 
ki az «Ecce sacerdos magnus» hangjai mellett vonult a 
sekrestyébe.

Néhány perczczel fél 11 előtt zárt udvari kocsi robo­
gott a templom elé, a melyből Mária Jozefa fő- 
herczegnó szállt ki Attems grófnő udvarhölgy és gróf 
Salm szolgálattevő kamarás kíséretében.

E közben riadó éljenzés jelezte a király jövetelét, ő 
felsége nyitott udvari hintón jött gróf Paar Ede lovas­
sági tábornok és Bolfras Artúr altábornagy főhad­
segédek, továbbá Hochast sorhajóhadnagy szárnysegéd 
kíséretében.

A király először Mária Jozefa főherczegnövel vál­
tott néhány nyájas szót, ezután fogadta gróf Károlyi 
Sándor üdvözlését, a kinek szavaira azt mondta :

«Igen szívesen, jöttem el a mai szép ünne­
pélyre».

Azután Széli Kálmánnal és több notabilitással kezet 
fogott s a karmeliták sorfala között, az előkelőségektől 
kisérve, a szentélybe ment, karján Mária Jozefa fő- 
herczegasszonynyal. Ő felsége, a ki huszártábornoki 
egyenruhát viselt, nem vetette le küpenyegét, hanem úgy 
foglalt helyet az oltár jobb oldalán felállított gyönyörű 
gót karosszékben, a mely elé biborbrokát-sclyemmel le­
takart imazsámoly volt állítva. A király mögött bíbor 
karosszékben ült a lőlierczegnő s követlenül ő hősége 
széke mellett állott Pellet ez. püspök esztergomi kano­
nok az apostoli kereszttel. Mialatt ő felsége a szentélybe 
vonult, a kórus a «Salvum fac regem» egyházi dalt 
mtonaita. A király helyet foglalván a szentélyben, meg­
kezdődött az ünnepi szent mise, a melyen Vaszary 
Kolos bíboros herczegprimás ponthibáit fényes segéd­
lettel.

Tizenegy óra volt, mikor az ünnepi mise véget ért. 
(J felsége a mise alatt ájtatosan imádkozott s több Ízben 
letérdelt. Mise végeztével a király a templom előcsarno­
kába ment, a hol gróf Károlyi Sándor az építési bi­
zottság tagjait, Hofhauser Antal tanárt, a templom 
tervezőjét, továbbá a templom építőit mutatta be ő fel- 
ségéuek. A király nyájasan beszélgetett a templom épí­
tőivel. A tervező tanártól megkérdezte, mibe került a 
templom építése.

— Szúznyolezvanezer forintba, felség.
Ő felsege megjegyezte :
— A templom igen szép s nekem is nagyon tetszik.
A templom egy másik építőjéhez fordulva, a király 

így szólt:
— Ugv-e bár, sok a dolguk most Budapesten?
Végül gróf Karolyi Sándorhoz fordulva, teljes meg­

elégedésének adott kifejezést.
— Az ünnepély valóban szépen sikerült, mindennel 

igen meg vagyok elégedve.
Azután kezet fogott a főpapokkal, SzélI Kálmán mi­

niszterelnökkel, Lobkowitz hadtestparancsnokkal, s a 
nagyközönség zugó éljenzése között elhajtatolt az ünnep 
színhelyéről.

A templomot ezutau elözönlötte a közönség, mely 
végig kitartott a délutáni szertartásokon is.

Búcsú a Terézvárosban. A VI. kerületi plébá­
nia templom veduszentjenek, Szén t-Te réz la nak, nó\ ü noe- 
p, t vasárnap tartott k meg nagy ünnepséggel. A közön­
ség nagy tömegekben vonult a Terézvárosba, a hol a 
nagvmi zö-utezában tömérdek mezesbábos sátor, vásári 
búdé volt felállítva. Egész a késő éjjeli órákig hullám­
zott a nép a búcsúban, este pedig elszéledt a kerület 
különnözö mulatóhelyein. A búcsú egyházi része a plé­
bánia templomban folyt le. Heggel C urakor zenés mi­
sével nyitották meg' az ájtatoss igok sorrendjét, a mely 
után dr. Zeitiger Vilmos szent beszédet tartott. Fél V 
órakor volt az üjusági mise, melyet Angyal Kálmán 
segédlelkész préhikácziója követett. Az ünnepi nagy mise 
háromnegyed 10 órakor vette kezdetét, a melyen a 
szertartást St Über Vinczc apatplciianos végezte nagy 
papi segédlettel. Utána Papanek Ferencz mondott 
szent beszédet. Az ünnepet 4 órakor btaniával fejez­
ték be.

— A király Itthon. A király tegnap reggel ü óra 
45 perczkor külön udvari vonaton a nyűgöt! pályaud­
varon át a fővárosba érkezett. Ő felsége üdvözlésére 
megjelentek a pályaudvaron Márkus József főpolgár­
mester, Rudnay Béla lőkapitany és Daróczy állomás- 
főnök. A hét szalon- és egy podgyászkocsiból álló udvari 
vonatot kisértek Ludvigh Gyula min. tanácsos elnök- 
igazgató, Décsy és Kotányi főfelügyelők, Lendvay 
és Sleisskal felügyelők és Fopovics Hűtőházi főnök. 
Az udvari vonal a meghatározott pontos időre robogott 
be a pályaudvarba s alig, hogy megállt, kiszállott a 
király, a ki iovasláboinagyi tubát viselt. A király igen 
jó színben van s a mint a szaionkocsit elhagyta, barát­
ságosan üdvözölte a fogadására megjelenteket. Első sor­
ban Ludwigh elnök-igazgatóval fogott kezet s par szót 
váltva vele, Márkus József főpolgármesterrel, majd 
Rudnay Béla fúkaphánynyal beszélgetett. Mindjárt ez­
után az udvari várótermen át a nyitott fogatra ült gróf 
Paar Ede fűhadsegédével s a varba hajtatott. A többi 
udvari kocsikon haladt a kiséret, közötte König udvari 
tanácsos, bolfras, Dietl. Hochast szárnysegédek. A 
király fogata C óra 15 perczkor érkezett lül a palotába, 
a hol ő felséget gróf Apponyi Lajos udvarnagy, Ybl 
Lajos lovag várkapitány és Kanter Károly várpalotai 
plébános fogadtak. A király azonnal lakosztályába vo­
nult s délelőtt a karmeliták templomának felszente­
lésére hajtatott. Délután 5 órakor udvari ebéd volt, 
a melyen resztvettek ű felségén és Mária Jozefa 
főherczegnőn kívül kíséreteiknek tagjai, nevezetesen: 
Attems grófnő főudvarmesternő, gróf Apponyi 
Lajos magyarországi udvarnagy, gróf Paar lovassági 
tábornok és Bolfras altábornagy töhadsegédek, König 
udvari tanácsos, dr. Kerzl főtörzsorvos, Pittlik őrnagy 
és lovag Hoehnel sorhajóhadnagy szárnysegédek, Dittl 
százados, gróf Salm főhadnagy szolgálati kamarás, 
Korbuss és Arenstorff gárdaszázadosok, a parancsőr- 
tiszt és az őrparancsnok. Az ebéd után cercle volt. Ő 
felsége tegnap este Gödöllőre utazott, a honnan ma 
reggel ismét a fővárosba érkezett.

Ma délelőtt altalános kihallgatás lesz, mely után 6 
felsége 2 óra 35 perczkor külön udvari vonaton ismét 
Gödöllőre utazik, a honnan csütörtökön reggel ti órakor 
érkezik vissza a fővárosba, a mikor ismét legfelsőbb ki­
hallgatás lesz.

Mária Jozefa főherczegnő ma reggel 8 őrá 50 
perczkor Bécsbe utazott.

— A F. M. X. E. uj alapító tagja. Gróf Ester­
házy Janos, nyitra-ujlaki földbirtokos, a főrendiház 
tagja" 100 írttal belépett a felvidéki magyar közművelő­
dési egyesület alapitó tagjai sorába.

— Egy vértanú emléke. Nagyváradról távlra- 
tozzák : A Szacsvay-emlékbizottság bulyovszky polgár- 
mester elnöklésével ülést tartott, a melyen elhatározták 
a jelenvoltak, hogy a legközelebbi közgyűlésnek javasol­
ják, hogy október 24-en, Szacsvay Imre vértanú halálá­
nak évforduló napján a város küldjön koszorút Szacsvay 
budapesti sírjára, emlékét jegyzőkönyvben örökítse meg. 
A Szacsvay-szobor javára városszerte és megyeszerte 
gyűjtést indítanak. Az erre vonatkozó hazaíias felhívást 
Rácz Mihály főjegyző, az ötvenes évek poétája irta.

— Kossuth szobor Kenésén. Kénesén, e 
kies fekvésű balatonparti községben, mint nekünk 
jelentik, vasárnap leplezték le ünnepélyesen Kossuth 
Lajos szobrát. A község lelkes magyar lakói, ^ a 
kik rendületlen hívei a negyvennyolpzas eszmék­
nek, kevéssel Kossuth Lajos elhunyta után indí­
tották meg a mozgalmat, a gyűjtést, hogy szob­
rot emelhessenek a nemzet nagy halottjának a 
legdíszesebb helyén e községnek, a mely immár 
egyike a legkedveltebb balatonparti nyaralóhe­
lyeknek is. És néhány év alatt megteremtették a 
kellő alapot és elkészíttették Kossuth Lajos szob­
rát. Készítette pedig Gerendát) Béla szobrász. A 
leleplezés ünnepére a községet fellobogóztál; és 
Kenésén nagyszámú közönség gyülekezeti egybe. 
Sokan érkeztek Veszprémből. Berhidáról, Papke- 
sziről, Lepsényből s a Mezőföldről. Megérkezett 
Kossuth Ferencz is, a kit nagy lelkesedéssel fo­
gadtak. Heggel az ev. rcf. templomban ünnepi 
istentisztelet volt, a melyen rendkívül nagyszámú 
közönség volt jelen. A leleplezésnél pedig sok 
szűz főnyi publikum vette körül az igen sikerült, 
szép szobrot, mely igaz díszére válik a derék 
magyar községnek. Beszédet mondottak Csizmadia 
Lajos, Csontos Károly és elszavaltak Soós Lajos­
nak, a Kénesén lakó poétának ez alkalomra irt 
ódáját is.

.— A görög király Berlinben. A görög király 
Miklós lierczeggel tegnap reggel Berlinbe érkezett. A 
pályaudvaron a cs.icsár megbízásából Pritzelwit 
szárnysegéd üdvözölte őket. A király valamint Miklós 
herczeg résztvett a császári párnak az uj palotában 
adott reggelijében.

— Adakozás a Petöfl-házra. A létesítendő Petőfi 
ház alapja javára e hét folyamim a következő adomá­
nyok folytak be : Kaposvári főgimn. tanári kara ti frt 50 
kr, Oálffy István oroszhegyi körjegyző 1 frt, zombori 
kir. pénzügyőrségi igazgatóság 5 Irt U.j kr, Színre 
kovszky Cziril pénzügyőri biztos 80 kr, Nagyszombat 
varos 10 Irt, Gyöngyös város házi pénztára 70 frt. 
Méhes Józscf debreczeni doháoybeváltási felügyelő 
frt. Szűcs Jenő vaali lúszolgabiró 15 írt, Csali község 
főszoigubiraju 1 Irt, az aradi in. kir. áilamvasut ik üz- 
1 etvezelösége 15 frt G4 kr, Décsey Lajos Budapest _ 1 
frt, szamosvölgyi vasul részvénytársaság Deés 10 frt oO 
kr, csurgói főszolgabíró 20 Irt 25 kr. Színeiénszky 
J. pénzügyőri biztos Budapest 1 Irt, batinovics Géza 
országgyűlési képviselő 10 Irt, dévai lörealiskoía tanari 
kara 5 fit, Borcsinszky László puliéi főszolgabíró 34 
111 15 kr, szamosujvári főszolgabíró 1 frt. 10 kr, 1 u- 
mesmegye alispánja 32 frt 45 kr, nagyváradi állami 
főreáliskola tanari kara 5 frt, nagyváradi Arany János 
önképzőkör 5 frt, Doman iczky László bilisei főszolga­
bíró 20 frt, munkácsi áll. főgimnázium 43 frt 20 kr, 
egri ügyvédi kamara 5 frt, budapesti orsz. izr. tanító­
egyesület 5 frt, nagyrőczei polgármester 13 Irt 5 kr, 
Ámorjai főszolgabíró 7 frt, rozsnyói főszolgabíró 3 fit 
00 kr, Szikszay József pénzügyőri biztos Nagy-Szűk s 
ti frl 50 kr. Leyeza Gabor buszú jarasbirósugi tiszt­
viselő 2 frl, ó-becsei főszolgabíró 48 frt, mely adomá­
nyuk a Pesti hazai elsö-takart kpénztár-egyesületnél ka­
matozó főösszeghez esatuitattak.

— a pozsonyi Toldy kör Petüü ünnepe. Megírtuk 
mar, bogv a pozsonyi 1 uldy-kör is rendez Petőfi-ünnepet, 
melyet a halhatatlan küllő eltűnésének 50-ik évforduló­
ján akartak megtartani, de az. őszre halasztottak, hogy 
igv a lauulóiljusag is részt vehessen tenne. Az iinn-p 
programmja mar végleg meg van állapítva. E bő 29-én, 
vasárnap d. e. 11 órakor tartják a pozsonyi városház 
nagy termében. Bevezetésül a dalárda eléu-kli a him­
nuszt, majd dr. Sziklay János, budapesti hírlapíró el­
szavalja «Segesvári emlék» cziniii sajat szerzeményű köl­
teményét. Azután Braunsteiner Martba k. a. Felöli 
egy költeményét szavalja, utána dr. J utkovich Sándor, 
a Nyugatmagyarországi híradó szerkesztője mondja el 
enilékbeszédét Petőfiről. Erre beregi Oszkár, a nemzeti 
színház tagja, Petőfi «Egy gondolat bánt engemet» 
czimü költeményét adja elő, mire a dalárda a Szózattal 
rekeszti be az ünnepet. Este a színházban díszelőadás 
lesz. Az ünnep iránt a pozsonyi társaság minden réte­
gében élénk érdeklődés nyilvánul.

— Magyar szóért— börtönbüntetés.' Fel­
háborító. szégyenletes dologról kaptunk hirt Deb- 
reczenből. A 39. gyalogezred legutóbbi ellenőrzési 
szemléjén egy tartalékos katonai negyvennyolcé 
órai teljes sútetzúrka büntetéssel sújtottuk, a miért 
neve felolvasásakor véletlenül a német hier 
helyett, magyarul jelen!-1 kiáltott. A frázi­
sok mai korszakában, a mikor a honvédek­
nek is a hazaáruló Huntzit állítják oda köve­
tésre méltó például, de a magyar szabadság dicső, 
halhatatlan vértanúit közönséges lazadóknak 
mondja a .hivatalos* Magyarorszag, első sorban 
pedig a hadsereg, csaknem csodálkozunk azon. 
hogy azt a közös hadseregbeli katonai, a ki vé­
letlenül egy magyar szót ejtett ki. hazaérni .sért 
nem akasztottuk lel. A legújabb katonai 
botrányról a következő tudósítást kaptuk: Takucs 
Miklós, nős. családos munkás, a ki a debreczeni 
állami waggongyárban van alkalmazva, mint a 39. 
gyalogezred tartalékos közlegénye barom nap 
elolt kőtelességszerüen megjelent a Pavillon-lak- 
tanyuban tartott ellenőrzési szemlén. A mikor a 
katonakűnyvek kiosztására került a sor, minden 
tüntetési szándék nélkül, egyszerűen megszokás­
ból, neve felolvasásakor magyarul szólt :

— Jelen!
Az ellenőrzést vezető kapitány, valami Zarsich 

nevű, magyar kenyéren élő cseh vagy morva, ezért 
dühében tajtékot hány va reátamadt és a legképtele­
nebb szidalmak közt lélreallittatta, a szemle végezté­
vel pedig negyvennyolez órai teljes sötétzárka bünte­
téssel sújtotta. Takács Miklóst nyomban le is csuk­
ták. A büntetés kitöltése után igazolványt kért 
arról, hogy két napig katonai börtönben volt, 
mert az állami waggongyarban már egy órai ké­
sést is igazolni kell, különben az illető elve­
szíti állasat. Az igazolványt e szavakkal tagadtak 
meg tőle:

— Mondd meg o gazdádnak, hogy oly bűnt 
követtél el, a melyért még sokkal súlyosabban kellett 
volna lakolnod!

Történt pedig ez úgy, a mint megírtuk, a leg- 
magyarabb városban, Dcbreczenben, a nemzeti 
aspiraczióknak .úgynevezett* teljesedése idején.

— Egy újságíró bravúrja. Említettük a minap, 
hogy Kornpolthy Tivadar hírlapiról baleset érte. 
Bulaton-Almádiban kigyuladt egy ház és Kornpolthy 
berohant az égő épületbe, mert azt mondták, hogy egy 
kis gyermek van odabenn. Az égő gerendák rászakadtak 
a bátorlelkü hírlapíróra, a ki nagyon súlyos égési sebe­
ket szenvedett. Napokig lebegett élet és halál közt De 
ma már, mint értesülünk, túl van minden veszedelmen. 
Még ágyban fekszik ugyan és előreláthatólag még jó 
ideig lesz kénytelen az ágyat nyomni nagy és súlyos 
sebeivel, de aggodalomra immár nincsen ok.

— Diák-otthon a fővárosban Említ tűk, hogy a 
diák-otthont felépítő általános egyetemi segitőegyesület 
kérvényt intézett a székes fővároshoz, hogy néhai gróf 
Zichy Antal főrendiházi tag palotájában engedjen át 
tiz-üzeuöt szobát a diak-utthon ezéljaira. Ez lesz egyelőre 
a diák-otthon, melyet remélhetőleg nem sokára fel fog 
váltani az állandó diák-otthon. Az egyesület ugyanis 
széleskörű mozgalmat fog indítani és fel fogja szólítani 
a törvényhatóságokat, pénzintézeteket és egyesületeket, 
hogy adományaikkal segítsék elő a diák-otthon létesülő- 
sét, a mely majdnem minden külföldi egyetemi város­
ban közadakozásból fennáll és virágzik.

- Templomrabló teológus. Ilyen is asadt. Es 
pedig Aradon. Azt táviratozza ugyanis tudósítónk, hogy 
ott az éjjel Lázár Aurél kicsapott román teológus te - 
törte a szerb templomot és minden perselyt kirabolt. 
Tettére azonban csakhamar rájöttek és ma hajnalban 
letartóztatták.

— Egy leány regénye. Bécsben a Strozzi-utczában 
egy kereskedő özvegyénél már két év óta lakott egy 
Keplinger Hedvig nevű 23 éves szép leány. Akkor a 
leánynak egy fiatal emberrel volt viszonya, a melynol egy 
kis leányka származott. A fiatal ember nagyon szerette 
a leányt és bőven gondoskodott kedveséről és leányka 
járói, a kit Olgának kereszteltek. Azonban kiskorú 
volt és szülei nem egyeztek bele liazassagába, a miért 
fölbontotta a viszonyt. Egy évvel ezelőtt egy mérnökkel 
ismerkedett meg a fiatal anya, a ki annyira megszerette 
hogy házasságot Ígért neki. Rövid idő múlva a fiata 
mérnök ió állást kapott Bulgáriában, a hová leutazott, 
menyasszonyával pedig továbbra is levelezésben állott. 
A kis Olga ezalatt Csehországban tartózkodott rokonai­
nál, de most anyja visszavette magához. A mérnök most
október 8 án visszajött pár napra Bécsbe és ekkor látta 
a leány, hogy házasságról többé szó sem lehet közöttük, 
olyan hidegen viselkedett a vőlegénye. Kedden réggé 
azt mondta háziasszonyának, hogy elmegy kis leányával 
sétálni és csak este jön haza. Azóta nem láttak. Kep­
linger Hedvig testvére pedig levelet kapott nővérétől 
melyben azt Írja, hogy régóta elhatározta, hogy ha vő­
legénye ót el nem veszi, úgy gyermekét, mint önmagát 
meg fogja ölni. Vőlegényei levelében nem nevezte meg. 
Végzetes tervét végre is hajtotta. Müdliogben herczeg 
Liechtenstein erdejében, az úgynevezett Jenny-hegyen 
ma reggel egy fiatal nőnek és egy kis leánykának holt­
testét találták. Mellettük egy revolver hevert, a melyből 
két töltés hiányzott. Keplinger Hedvig agyonlőtte kis 
leányát és azután önmagát végezte ki.

Rövid Mr. 'lordéin a múlt hét egyik esté- 
’ az ottani türészmalom egész épülete és ajen

hozzá
lettek.

tartozó raktalak lángok martalékává

— Tüntető »óta az Andrássy-uton. A szocziál- 
demokraták megint tüntető sétát rendeztek, ezúttal va­
sárnap és már a délutáni órákban. A rendőrség nagy 
intézkedéseket tett s az Andrássy-uttal szomszédos mel- 
lékutczakban sok lovas meg gyalogos rendőr volt elhe­
lyezve. A terézvárosi búcsú alkalmából azonban az 
Andrássy-uton és a nagy mező-utezában oly óriási cm- 
bertümeg hömpölygőit, hogy a szocziabstúk csoportja, a 
melv vagy ötszáz emberből állt, fül sem igen tűnt ebben 
a rengeteg tömegben. A tüntetők csöndesen viselkedtek 
s a rendőröknek, a kik Czájíik r. tanácsos vezetése 
alatt állottak, nein adtak dolgot.

Baleset a pályaudvaron. Nagy szerencsétlenség 
történt tegnap délelőtt a nyugati rendező pályaudvaron. 
Tolatásközben Zechmeister István 35 éves fékező két 
waggon ütközői közé került. A szerencsétlen ember du-

veszitette elez ira borzasztó belső sérüléseinek nem 
eszmél, tét, sőt maga kérte, hogy ne a kórházba, hanem 
lakására, övéi körébe szállítsak. El is vittek a szeren­
csétlent Lehel-utczai lakására. Alig marad életben.

Tüntetés Szerelomhcgyl tanár mellett és 
ollen. Hat egyetemi hallgató alairasával a következő 
nyilatkozatot kaptuk közlés végett :

A medve-utezai «Faczán»-vendéglőben több budai 
polgár gyűlt össze, hogy bizalmasan terjesztett nyomtat* 
vaujuk tanús ,ga sz ínit, Szerelemhegyi tanárnak, és 
az állítólag ne gtániudi.tt gimnáziumi testületnek bizal­
mukat fejezzék ki. E gyűlésen megjelent a gimnázium­
nak több volt tanítványa is, hogy megakadályozza a 
közvéleménynek ilynemű megtévesztését A gyűlés ve­
zetői az egyetemi hallgatók nagy számától megrettenve, 
rendőrük"! hívtak, kiknek vezetői előtt azonban az 
ifjúság kijelentette, tfogy a gyűlést zavarni nem fogjak 
és a szónokokat kellő csendben hallgatja meg. De egy­
úttal annak az óhajuknak is kifejezést adtak, hogy a 
gyűlést egybehívok .az ifjúság szónokát, Nagy Orbánt 
is csendben hallgassak meg, a ki eles ellen­
tétet akart vonni a budai főgimnázium tanári 
testületé, melyet az ifjúság feltétlenül tisztel és 
Szerelemhcgul Tivadar tanár között, a ki a vá­
dak alól még nem tisztázta magát. A szó­
nok idejekorán jelentkezett is, mit Krüger János jegyző 
— saját vallomása szerint — tudomásul is vett. Az ülés 
azon részén azonban, mikor már Nagy Orbánon kívül 
a felírtak mindnyáján szólották, az elnuk, az ifjúság 
szónokának újabb jelentkezése daczuru kijelentette, hogy 
az ülés a határozati javaslatot egyhangúlag (? !) el­
fogadta, és ennek értelmében tiszteletüket és bizalmukat 
kileoczlagu küldöttség fogja megvárni a gimnázium 
tanárának.

A ifjúság, mely cképen mellőztetett, rögtön ezután 
értekezletre gyűlt össze és ezen tiltakozott az egész 
gyűlés lefolyása ellen, tiltakozott az általa egy eset ki­
vételével tisztelt 11. kér. gimnáziumi tanári karanak a Sze- 
rcV mhegyi ügybe való belevonása ellen, épen ama tanár- 
testület kuzretett nyilatkozata alapjau is, melyben Sze­
relemhegyi dolga egyáltalában elő nem fordult; és 
végül tiltakozott Mucskonyi Gyula elnök, valamint 
Kruger Janos jegyző jogtalan eljárása ellen.

Öngyilkos rendörörmester. Tegnapi számunkban 
a rendőri sajtóiroda jelentése nyomán megírtuk, hogy 
Molnár I. József rendőrőrmester ismereti u okból 
agyonlőtte niagat. A rendörlőparancsnokságtól ma azt 
az értesítési kaptuk, hogy a szerencsétlen ember, a ki 
az ullamrrndőrségi testületnek egyik legtevékenyebb, leg­
szorgalmasabb és legmtgbizhatóbb tagja volt, már egy 
év óta gyúgyithailan nyelvrákban szenvedett és e miatt 
keseredett el annyira, hogy öngyilkos lett.

„ Bablók a Stefánla-uton. Tegnap este a Stefánia 
ut 13. számú ház előtt Fazekas Péter napszámost 
több sebből vurezve, a főidőn fekve találtak az arra 
czirkáló rendőrök. Gyorsan a mentőket hívták segítségül, 
a kik a súlyosan megsebesített embert a Húkus kórházba 
szállították. A mikor kissé magához tért, elmondotta, 
hogy Fazekas Ármin és Pintér István napszámosok­
kal ment együtt. A Stefánla-uton egyszerre megtámad­
ták, összeszurkálták es azután kirabolták. A rendőrség 
megindította a nyomozást.

= Tűz egy asztalos műhelyben. Tegnap este 
Kruusz Miksa asztalosmester kertész-uteza 9. számú 
házban levő asztalos-műhelyében tűz támadt. A kályhá­
ból kipattant egy szikra és lángra lobbantotta a gyalu 
forgácsot. A házbeliek azonban idejekorán ésrrevelték a 
veszedelmet és csirájában elfojtottak. A kivonult tüzőr- 
ségnek már nem akadt dolga. Kár alig van.

= Csalás a postatakarékpénztárnál czim alatt 
megjelent közleményre vonatkozólag illetékes helyről ki­
jelentik, hogy a közlemény nem felel meg a valóságnak.

— A Szalámit czimü zsidó daljáték, a mely eddig 
folytonosan zsúfolt hazak e-őtt került színre a mag 
színházban, gyorsén közeledik első jubileuma, a buszon- 
ötödik előadás felé. Saraii Bernhardt vendégjátékai n- cJ. 
napos pihenőt adnak most a Íz napot egymásutánban 
játszott társaságnak, a melynek élén L. komáromi 
Mariska áll, hogy pénteken pihent erővel kezdje .»g 
újra hozzá a «Szuiamit» előadásaihoz.

— Duse a népszínházban. Dase Eleonora most ÍV 
karestben aratja Uiada.ait, s a művésznő Oly óriási érd t- 
lődést keltett Bukarestben, hogy vendégjátékát m.,r t‘ö 
fellépése után az igazgatóság meg akarta hosszabbítani, 
de a nagy tragika a népszínházra való tekintettel c -k 
előre megállapított szerepeit játsza el a bukaresti közön, 
ség előtt s innen jön Budapestre, hol okt. 26—31-ne 
között fog vendégszerepelni.

— Nemzeti színház. Voss Pükárd «Szegény Már,» 
czimü színmüve, melyhez az igazgatóság uj díszlete,« 
festetett, e hó 20-án, pénteken, kerül először szilire 
Tímár Szaniszló fordításában a következő szereposz, 
lássál : Don Camillo, Fano herczege : Császár, Marches» 
Campofruno : Helvey, Maria leánya: P. Márkus L, 
Donna Linotta : Paulayné, Ivonne-né : Szacsvayne; 
Madelon Melbi: Nagy Ibolya. Lucia: Török Irma, 
Logouy gróf: bercsényi, Vincenzo Lombardi lovas, ; 
Náday, Etnico Rosso : Mhalyfi, első hölgy: Mese- 
lányi, második hölgy : Groó Valéria, harmadik hölgy; 
Bártfai M., egy liatal ember : Dezső, egy öreg játé­
kos : Latabár, Croupier: Mészáros, komorny i 
Abonyi, inas: Faludi. — A tanuló ifjúságnak ren­
dezett második előadás szerdán, e hó 18 án, délután 
21/, órakor lesz, a mely alkalommal : Moliére : Főni- 
nyét adják. Vasárnap délután pedig Bisson vígjaiéba a 
Házi bélce kerül színre általános bérletszünetben - 
leszállított helyárakkal. — A legközelebbi újdonság.,< 
Garré és Bilhaud A menyem czimü vigjá-éka lesz, a 
melyet Abonyi Árpád Radovieh felesége czimü barom 
felvonásos színmüve fog követni. — felelevenítik meg 
Bartók : Kendy Margit czimü történeti drámáját is t 
czimszerepben Jászai Marival, Bauville Gringoiie |t 
és Moliére Szeleburdíját.

— Modern lakás az Iparművészeti múzeumban.
Az iparművészeti társulat karácsonyi kiállításúnak lóer- 
dekessége az az ötszobás lakás lesz, a melyet az 
iparművészeti müzenni földszinti oldalcsarnokában ren­
deznek be és a melyet előkelő művészek terveznek, k 
lakás favázát már felállították s legközelebb hozzáfog­
nák a díszítéshez és a berendezéshez. A berendezést a 
legnagyobbtól a legkisebb disziárgyíg az illető művészei 
tervei után készítik és az egész teljesen megfelel « 
székes fuvaros lakasviszonvainak. A kiállítás iránt mar 
most is általános az érdeklődés.

— Az orsz. szinéozegyesület tanácsa e hó 17 :,
kedden, délután 4 órakor sajat helyisegében rendkivö'i 
ülést tért, a nuöy az utolsó lesz, melyet a k-ingre«« s 
előtt tartanak. Ezt megelőzőleg délután 3 órakor a fe­
gyelmi bizottság tartja ülését.

— A kis szökevény. A népszínház személyz-te 
most egv angol up rette re készül. A dar .b szöv - t 
Seymour Hicks és Harry-VichoUs írták, zenéjét peJ-g 
Lionel Mouckton szerzetté.

— Eszter a Somossy orfeumban. Tegnap délután 
kezdte meg vendégjátékát a dalos-színház a Some ?y- 
orfvumban, az Eszter czimü bibliai melodrámával V 
sz-íp számú közönség lelkesen fogadta a nem utalóit 
melodrámát, m yri'-k hatásos részeire ismetelten zúzott 
fel a tapsvihar. Rendkívül tetszettek az énekszámok, 
melyet; a zsidó muzsikának valóságos gyöngyei. A sz- 
replok közül ki kell emelnünk H. Csillag Amáliát 
(Eszter). Horváth Arnoblot (Mordekáj), Kiss Jm-'t 
(Ahasvér) és Balogh Pislát (Mérés). Ezeket minden 
felvonás után többször kitapsoltak. Az előadást égési 
héten at megismétlik délután fél 5 órakor.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Franozia vendégek a magyar színházban.

A magyar színház franczia vendégei, Sarah Bernhardt- 
tal élükön, tegnap játszották utoljára Bécsben és ma 
reggel érkeznek Budapestre, a hol este lépnek fel 
először a «Kamélias hölgy»-ben. Kedden és szerdán a 
«Hamletiben folytatjuk, csütörtökön a «Tosca»-ban 
végzik be vendégszereplésüket. Az igazgatóság ez utón 
is figyelmessé teszi a közönséget, hogy a «Hamlet» és a 
«Tosea» előadásai, tekintettel a darabok hosszúságára, 
nem fél nyoiczkor, hanem hét órakor kezdődnek. 
Jegyeket ez előadásokra a színház pénztáránál lehet 
váltani.

— Osztrigán Mlozi. A vígszínházban legközelebb 
bemutatóra kerül Feydeau <La dame de eher 
Maxim* czimü három felvonásos bohózata.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Bányavizsgálat. A székesfőváros hlzott”gT^ 

vizsgáltatta meg Gál József főrendiházi tagna ^ ^ 
mesmegye Lukoresz községben fekvő kőbányája • ■ ^ 
zottság a bazalt koczkaköveket igen jó minőség ^ 
találta s javasolja, hogy bocsássák a bánya term 
főváros ajanlah tárgyalásainál versenyre, btinez ^ 
vaslathoz a kövezésekre felügyelő bizoltsig, (olla 
Vosits Károly tanácsos elnöklése mellett, m 
az ülését, hozzájárult, valamint ahhoz is, ‘10W ,-a g
Náthánnak ecskendi bazaltkőbáoyájat megvl^ííl.a ji 
egyelőre engedjenek át neki területet P 
aréna-utón.

TANÜGY.
— Az lparoBinan Iskolák tanítást Ideje A szé­

kes főváros közgvülése, a mint már említettük, az iparor 
inas-iskolák tállásidejének szabályozása érdekében olyas 
értelmű határozatot hozott, hogy az oktatás ideje 
a hét. egy napjára, még pedig föltétlenül a délelőtti 
és délutáni órákra tetessék át. A kereskedelemügyi mi­
niszter, a ma érkezett leiratában kijelenti, hogy a val­
lás- és közoktatásügyi miniszterrel történt megállspo- 
diisa érteimében, az oktatás idejének ilyetén összevoná­
sát megengedhetőnek nem tartja Bármennyire mélia- 
nyolja is a miniszter — igv szói a leiratában — A 

törvényhatósági közgyűlésnek azt a törekvését, hogy a! 
iparosinas-iskolai tanítás ideje tekintetében fölmerült 
ellentétes érdek-két kiegyenlítse s bármennyire óhajtaná 
maga is ezt a törekvést előmozdítani, mmdazáltal ai 
1884. évi XVII. lürvényczikkben foglalt ipartörvény 84. 
Sí-áriak határozott rendelkezésével szemben ezt nem te­
heti. Ez a törvény ugyanis elrendeli, hogy az általános 
ismeretek tanitástársyaira hetenkint két munkanapon 
legalább négy órát kell fordítani, ezenkívül pedig va- 
sarnaponkint három urat a rajztanitásra. Igv tehát « 
közgyűlés idevonatkozó határozata is beleütköznek a 
törvény határozott rendelkezésébe. Felhívja tehát a me 
niszter a főváros törvényhatóságát. Logy a tanítás idejé­
nek a nappali órákra való helyezése tekintetében olyan 
megoldást igyekezzék találni, a mely a pedagógiai érde­
kek mellett az ipari érdekeket is kielégíthesse. Megj-'Wii 
a miniszter egyúttal, bogy a közgyűlés javasolta megol­
dást a vallás- és közoktatásügyi miniszter a pedagógia 
elveivel sem tartja összeegyeztethetőnek.

— Tanári ösztöndíjak. A tanárképző-intézetnél * 
egyenként 500 frtos ösztöndíjas állás var betöltésre, « 
melyek közül három klasszika filológiai, kettő fizik* 
mathematikai, illetőleg természetrajz-földrajzi. A kozok *• 
tásügyi miniszterhez czimzett folyamodásokat november 
1-ig kell benyújtani a tanárképző-intézet igazgatóságán« 
(Trefort-utcza.)

— Tanári gyűlés. A Szatmár vármegyei tanári k* 
október 13-án tartotta őszi rendes közgyűlését Szatmarwi. 
Jelen voltak a szatmári tagok mindnyájan. Nagv-naroly- 
Lói három tag és Nagy-Bányáról egy tag. RatkovszH 
Pál elnök az ülést megnyit án, üdvözli az egvhegyü *- 
kel, néhány kisebb fontosságú ügy előterjesztese u n 
felhívta dr. Schuber Emil főgimn. tanárt, hogy «4 1 
mészetrajz revidiált tananyagának ismertetése s ne^ 
értéke» czimü előadását tartsa meg. A rendkívül ér 
kés értekezés a ielenvoltakat mindvégig lekötötte. Hoz í 
szólották Poor Antal, dr. Kurtz Sándor és R 
kovszki Pál elnök. Ezután tudomásul vették a pf - 
táros és számvizsgálók jelentését, mélyek helyesig 
találtattak. Ezekután a tisztikar a következőleg 
látott meg: Elnök Ratkovszki Pál, alelnök Jaskot 
Ferencz, titkár Orosz Alajos, pénztáros dr. Át*- 

Sándor.

— A katona
tüsködé»«. A
héten a soro 
körúti részébe. 
a következő sóit 
népfelkelés! alosl 
szerdán az ujonil 
19-én a nyilvánít 
Kullmann Lajos I 
illetőségi és nyül 
második emeletej 
lásol a Sl eloszt, 
vari lépcsőn le he
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annál nagyobb 
olvasó ülését hu 

A tárgysorozat! 
nár Géza vénáé 
be, a czime: he.j 

Dr. Molnár 
mai foglalkozik 
annak a zenek mi 
anyagot és inspa 
tészetünk ama 
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állítja a Rajz i, 
mókát azokkal 
Arany es Tóit 
nár az ut i n m r. 
trjárt». 7 "Honi 
minő sikerrei z- 
dalt. A szerző s 
mitva, összesen 
kritikai vizsgaáat 

B felolvasott e*- 
A tetszéssel 
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A közönség 
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czimü novellája 
A zárt üiesb 

házról folyt a ;

melynek az 
romlás vészé.yt 
gyermekeket a 
az elzüliésnek 
ügyet országosé 
(fő elhagyat' 
kér. Jókai-ut : a 
nagy mozga m 
a czélbói, hogy 
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felépítéséhez s 
Ennek a mozi 
fedő kongresszi 
mutatkozik is 
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lózset, a neh. 
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— Az ügyi 
sarnap délután 
lését az ujv 
ideiglenes aie 
hemes hivat.u 
?ezm az ügy\ 
rek ügyét. A: 
közgyűlés mej 
tett Padosa 
Bzalay Józsi 
károm póttag. 
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“ A téri 
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— A katonai es Illetőségi ügyosztálynak köl- 
tísködése. A katonai es illetőségi ügyosztály e 
heten a soroksári-utczából a K.iroly-kaszámyiinak 
körúti részébe, az első es második emeletre költözködik 
a kővetkező sorrendben, ma. 16-án az illetőségi és 
néptőlkelési alosztályok ; 17-én, kedden az iroda, 18-án, 
szerdán az ujonczozasi és beszállásolás! alosztályok és 
19-éD a nyilvántartási alosztály. Az első emeleten lesz 
Kullmann Lajos osztályvezető tanácsnok helyisége, az 
illetőségi és nyilvántartási alosztályok és az iroda. A 
második emeleten az ujonczozasi népfelkelési s beszál­
lásolást alosztályok a pénztárral. Az emeletekre az ud­
vari lépcsőn lehet feljutni.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Petőfi-társaság tegnap délelőtt kevés tag, de 

arcai nagyobb közönség jelenlétében tartotta meg fel­
olvasó ülését Burtók Lajos elnöklése alatt.

A tárgysorozatot egy értekezés nyitotta meg dr. Mol­
nár Géza vendégtől. Dolgozat it Szánd Tamás mutatta 
be, a czime: Petőfi a magyar zenében.

Dr. Molnár Géza értekezése a Petőfi dalirodalom­
mal foglalkozik es az első kritika-esztetikai méltatása 
annak a zenekincsnek, a melyhez Petőfi szolgáltatta az 
anyagot és inspirációt. A szerző először szól lirai köl­
tészetünk ama korszakáról, a melyben a poéták verse 
még alkalmatlanok voltak a megzenésítésre, és szembe­
állítja a Bajza, Kölcsey stb. verseire készült dalla­
mokat azokkal a melódiákkal, a melyeket Petőfi, 
Arany es Tóth Kalman költeményeihez tűztek. Moh 
nár azután nem kevesebb, m.nt 8 darab »Talpra ma­
gyart». 7 "Honfidciit» ismertet és elmondja, hányán és 
minő sikerrel zenésitetlek meg minden jelentékenyebb 
dalt. A sz-rző a gyűjteményeket és népdalukat nem szá­
mítva, összesen 136 auktoros Petöfi-dalt vett történet- 
kritikai vizsgalat ala és ennek eredményéről számol be
• felolvasott essay.

A tetszesse! fogadott értekezés után Torkos László 
ült a felolvasó asztalhoz, hogy bemutassa Hatvani 
czicuü 12 ént kés tréfás költői beszeljenek néhány rész­
letét. Hatvaninak, a debreczeni kollégium e század 
elején élt professzorának bűbájos mesékkel átszőtt alakja 
most különös kelendőségnek örvend az irodalomban. 
Megénekelte annak idején Arany János, viselt dolgait 
megírta Jókai, legutóbb Makai Emil készített egy 
vígjátékot róla, s ma Torkos László tréfás elbeszélését 
haiottuk. A tudós professzornak .zsmodi, a rossz szel­
lem a kísérője, s ez vezeti őt keresztül 12 éneken át 
mindenfele kalandon, míg végre Hatvani a házasság 
boldog révébe jut.

A közönség megtapsolta a sikerült részieteket.
Utolsónak Prém Józs f olvasta fel A kapitány ur 

czimü novelláját.
A zárt ülésben, a mely ezután következett, a Petőfi- 

házról folyt a szó.
— Az országos gyermekvédő egyesület, a

melynek az feladata, hogy az anyagi vagy erkölcsi 
romlás veszélyének kitett 6—18 éves mindkét n-mbcli 
gyermekeket a társadalom hasznos tagjaivá felnevelje s 
az e.zűiésnek kitett gy rnukek megmentése és nevefese 
ügyet országosan szervezze és a mely ez idő szerint 
lfi> elhagyatott szegény gyermeket gondoz a VII. 
kér. Jökai-utcza 12. sz. a. bérelt menedékházában, 
tugy mozgalmat indított az emberbarátok között abból 
a ■ télből, hogy a székes főváros álla. a Zuglóban ado­

mányozott te ekrp tervezett nagyszabású menedekiiaza 
felépítéséhez szükséges pénzt és anyagot megszerezze. 
Enn‘k a mozgalomnak, illetve a nemzetközi gyermek­
védő kongresszus kiállításán közzétett fölhívásnak mar 
mutatkozik is az eredménye, a mennyiben egyesek 
Ipitó anyagot ajánlottak fel, inasok pedig pénzbeli ado­
mányokat küldöttek az egyesületnek. Így Wahrmann. 
lózsel, a neh. Wahrmann. Sándor hagyatékából 500 
friot. JVeu'chlo8S Ödön 105 irtot, Purst Jakab és 
Q,eje fiuk, neh. Purst Imre emlékere 1U0 frtet, egy 
Maty .sföldön vacsorázott társaság 14 friot, U elluch 
Hugó 20 irtot, Chwatowci Salome lengyel Írónő 1U 
irtot, báró Scuwter Léwy Adolf Előrenézőül 100 irtot
* többen apróbb összegeket adományoztak az utóbbi he- 
ekben, p.ir nappal előbb pedig egy ismeretlen hölgy

tfildutt Ne use hlo- Marezei] aleinük kezéhez az orszá- 
?os gyermekvédő egyesület részére 500 frtot. Az egye­
nlet utón is köszönetét nyilvánítja a kegyes adomá­
nyokért és felkéri a közönséget, hogy az elzüllésnek ki­
éit szegény elhagyatott gyermekek megmentésére se- 
iednezet nyújtani szíveskedjenek. A szükség s felvilágo- 
sitassal szívesen szolgái az egyesület igazgatója, dr. 
Bakonyi Kálmán kir. büntetotörvényszéki biro (VII. 
ke: Csengery-uteza 20-), ki a felajánlott adományok 
átvétele iránt is készséggé! intézkedik.

— Az ügyvédsegédek országos egyesülete va­
sárnap délután 3 órakor tartotta első alakuló köz -yü 
te az újvárosháza üléstermében. Horovicz fenő 
ideiglenes aielnök kifejtett? az. egyesület fontosságát es

hivatását. Az egyesület országosan akarja szer- 
1ezni az ügyvédi irodákban dolgozó müveit fiatal erűbe- 
rtl Uyyét. Az. ideiglenes tisztikar leköszönése után a 
W; megválasztotta az állandó tisztikart. Elnök 
k" Buciosa Marczell, aielnök Horovicz Jenő, j*-gyző 

József. Ezenkívül megválasztottak 6 rendes és 
^f0D: póttagot a választmányba. Kadosa Marczell 
®tgiu>zuiite a kuZi-Vülés bizalmat és az igazan nemes 
^ trdekeben további -zorgos n.unkuia és kitartásra 
toziiitotta a tagokat.

~ A természettudományi társulat felolvasó
*leBe B királyi magyar természettudományi társulat 
fénytani szakosztálya e hó 17 én, kedden este 6 óra- 
ke. az egyetemi növénytani intézet termében ülést tart. 
^tárgysorozat a következő : Bernatsky Jenő: A nyir- 

növényéiről, hanta Adolf: Adatok a karpellománi- 
^U9 m&kkfejek ismertetéséhez (bemutatással); előterjeszti 
Schilberszky Karoly. Fábry János: Egy névtelen 
botanikus: előterjeszti Magócsy-Ditz Sándor. Magó- 
C*y-Ditz vándor : Jelentés a Jurányi emlék ügyeben. 
Schilbtrszky Karoly : Jelentés a természetrajzi folyóirat 
ügyében.

— A magyar vasúti és hajózási klub október 
-D nyűik meg ünnepélyesen Andrassy-ut 69. szám

Hatu helyisegében. Az ünnepélves megnyitást diszlakoma 
követi.

törvényszéki csarnok.
— S*eyven év után. Nórák József, a budapesti 

*lr- , törvényszék polgári osztályának segédhivatali igaz 
gatója, negyven évi szolgálat után nyugalomba vonult. 
Kollegái, barátai hucsubankettet rendeztek tiszteletére, 
melyen vagy háromszázan vettek részt. Novak, a ki 
most hetvenegy éves, részt vett a szahadságharezban s 
az 59-iiti olasz háborúban is.

— A végzett földesur. A kártya, czigány és a 
szép asszonyok csakhamar elúsztatták Fáy Jenő birto­
kát, a melyet szülőitől örökölt. Mikor kiliczitálták az 
ősi portából, feljött a fővárosba s vállalkozó lett belőle. 
A helyett, hogy becsületes munkával tartotta volna fenn 
magát, a veleszületett könnyeim üsége egymás után követ- 
tette el vele a ballépéseket, a melyek kriminális követ­
kezményeket vontak maguk után. Zilált anyagi helyzeté­
ben 1897. évben váltóra akart pénzt felvenni. Miután az 
ő ősi neve már nem ért egy balkát sem, hogy czélt 
érjen, ráírta a váltóra régi Ism rősének, ifj. Horváth 
Mihály komárommegyel földbirtokosnak a nevét forgatói 
minőségben. Ez a valló aztan ‘kalandos viszontagság 
után Marton József helybeli kereskedő kezeihez került. 
Miután a lejáratkor senkisem fizette ki értékét. Marton 
óvatoltatta s perelte a váltót. Ebben a váltóperben az­
tán Horváth eskü alatt jelentette ki, hogy a váltón lévő 
aláirasa hamis. A hamisítót a bünvizsgálat csakhamar 
kiderítette Fay Jenő személyében, a kit ezért ma vont 
felelősségre a büntetőtörvénvszek Eördöyh bíró elnök­
lete alatt. A daróczruhába bujtatott vádlottat, a ki egy 
előzőleg elkövetett váltóhamisításért most tölti a reá 
mért -1 3 évi börtönbüntetést, börtönőr vezette be a tár­
gyalóterembe. Fáy a tárgyalás során azzal védekezett, 
hogy Hnrvnthérl ö többször jótállóit s igy nem hitte, 
hogy most egy 300 Irtos váltójót,illést megtagadna tőle. 
A törvényszék kilencz havi börtönre Ítélte a vádlottat. 
Minthogy azonban az előző magánokirathamisitási ügy­
ből kifolyólag mar jogerős Ítéletét tölti, két évi és tiz 
havi börtönt mért ra összi-ünteteskent a bíróság.

SPORT.
— Az agtancaktállítás e lm 20-án fog megnyílni 

a Royahszáiloda földszinti termében (Erzsébet-kőrut), 
mely az eddigi bejelentések után Ítélve igen szépnek 
ígérkezik. Idáig 53 nyílt területi szarvas-agancsot, 4 drb 
vadaskerti szarvas agancsot, 4 dámlapátot, 14 őz agancsot 
és 3 zergekampót jelentettek be; a bejelentsek azonban 
a kiállít is megnyíltáig meg tel. mesen szaporodni fognak, 
mert még többen nem küldöttek e| bejelentő iveiket, a 
kikre a kiállítás rendezői biztosan számítanak. A ki­
állítás anyagáról természetesen még korai dolog volna 
beszélni, de az az általános hír, hogy a szarvasok az 
idén igen jól raktak fel: a legjobbat engedi reményien!, 
a minthogy tényleg, a már bejelentett agancsok között 
is. több Igen kapitális példány van. Kiváló érdekességet 
kölcsönöz az idei kiállításnak az. hogy Frigyes főherczeg 
ö fensége is több hatalmas szarvas agancsot fog ezúttal 
a bélivel uradalmából bemulatni, s így ezen elsőrangú 
fővadas terület pompás tipikus tropheaiban hosszú idő 
után megint alkalma nyilik vadászközönségünknek 
gyönyörködhetni. Eddig az alábbi bejelentések érkeztek : 
a) Szarvas-agancsok nyílt területről : Frigyes lóherczeg 
ő fensége egy 18-ast, kel 16 őst, egy 14 est : József 
Azost főherczeg ő íensege egy 20-ast, egy 16- őst, négy 
14-est, két 12-est. egy 10-est ; Fülöp Szisz Coburg 
Góthai he ő fensége egy 18-as, --gy 16-os. egy 14-es, barom 
12 es, bárom lU-est; gróf Aiidrássv Géza egy lü-os, 
két 11 est és még mások sek szép példányokat.

— A pardubitzl lóversenyek. (Az Egyetértés 
tudósító nak tavirata.) A tegnapi versenyek eredménye 
a következő :

1. Jumetitzi díj. 2000 korona. 2000 m. Miklósfalvi 
ménes 3é /ing r is (Kreutzbrnck) hosszal első,
Subneeball második, Sylvester 3 hosszal harmadik. 
Totalizator: 5 : 8. Helyre : 25 : 29, 49.

II Nagy akadályverseny. 20.000 korona, 6400 m. 
Gr. Kinsky Zd. Slava (tiuckenharn) első, Conjuror és 
Sarolta elbuktak, Eglamour és Vitt- r feltartattak. Tota­
lizator : 5 : 18. Hi lyre : 25 : 67.

III. Kiadni,bi díj. U.itv. 4000 korona, 2800 m 
Hold E. 4e L'Eclaireur (Morton) 1 hosszal első, 
Troubadour masodis, Sluiker harmadik, azután liis és 
Trilby. Totaiizatőr: 5 : 18. Helyre: 25 : 64, 84.

IV. Asszonyságok dija. Akadalyv. 1000 korona, 
32'JU m. fir. Korb-Weidcnheini Czirner (Bezeredj flidn.) 
könnyen 3 hosszal első, Llark Beauty második, Fairplay II. 
harmadik, azután Abovo és Előde. Totaiizatőr: 5 : 23. 
H' iyre : 25 : 44. 4ti.

V. des rucái akadályverseny. 2000 korona, 4000 m.
Gr. Kinsky Zd. Magyarád (Buckeniiam) első, Mozz.il 
második, Futár harmadik, Alexander negyedik. Küz­
delem után fejhosszal nyerve. Totalizator • 5-11
Helyre: 25 : 32. 41.

Budapesti lóversenyek.
Utolsó nap. Uktóber 5.

— Az hyyetértés tudósítójától. —
A tegnapi nappal befijüZrst nyert a budapesti idei ló- 

verseny-idény, s mar csak az urlovasok alagi két ver­
senynapja van hátra, a hol a vesztesek kárpótlásukat 
megkísérthetik.

A tegnapi nap sportszempontból nem volt ugyan ér­
dekes, de azért elég sikerültnek minősíthető. A favori­
tok váltakozva győztek az elhanyagoltukkal, s igy a 
fogadók meg lehettek elégedve az eredménynyel.

Az eladók handicapjaban Contrás volt a fa­
vorit, de Vak Bottyán küzdelem után megelőzte a 
őzéin ál.

A nyeretlen kétévesek versenyében Ritka II. 
bírta a fogadó közönség osztatlan bizalmát, a mely meg 
is felelt a bizalomnak s könnyen nyert elég jó klasszisu 
ellenfeleivel szemben.

A Welter-handicapban csodálatos módon Félénk 
veit a favorit, a mtdy a sok ellentmondó futások után 
ma végre győzött is f igy némi kárpótlást nyújtott ki­
tartó fogadóinak.

A dunakeszi díjban Da vensberg s Diadal volt 
a favorit, a melyiknek papírformák szerint tényhg leg­
nagyobb esélyük volt A győztes azonban Toprornene 
lett, a mely istállótársának, Félénknek példájára sok 
rossz futását ma szintén jóvátette.

A nyeretlen kétévesek eladó handicapjaban 
a íavont Orkán egy pillanatig sem volt versenyben. 
A győztes Bolaró lett, mig helyre Khismet érke­
zett be.

Az eladóverseny szintén meglepetéssel végződött, a 
mennyiben az elhanyagolt Passáble vonult el győztes­
ként a bírói páholy előtt.

A részletes ered mén. a következő í
1. Riadók handicapja. Táv. 1600 méter. Dij 

20UÓ korona.
A győztes tulajdonosa gróf Teleki 1..

lov. Laznik 
» Opatovski 
» Lovász 

Kaposi

1. Vak Bottyán
2. Contrás
3. Kékén
4. Gonsort

53 V, kg. 
53 V, » 
50 »
58 »

Bírói ítélet : Küzdel- m után egy hosszal első, más- 
félhoszszal harmadik.

Tot.: 5 : 12. Helyre: 25: 31 és 33.

11. Nyeretlen kétévesek versenyt Táv. l*uu 
Dij 2000 korona.

A győztes tulajdonosa lov. Bederer S.

ru' t

1. Ritka II.
2. Jerome
3. Diver 
0 Orkán 
0. Előre
0. Balambér 
0. Fetárd 
0. Viveur 
0. Barmikor

kg- lov. Bulford
Cleminson
Poole
Smith
Park
Sharpe
Gilchrist
Huxtable
Adams

57 kK- lov. Cleminson
55 » > Gilchrist
53V2 . > Rumbold
60 » Smith

Bírói ítélet: Félhoszszal könnyen első, négy hosz- 
szal harmadik.

Tot.: 5: 13. Helyre: 25: 38, 52 és 68.
III. Welter handicap. Táv. 2000 méter. Dij 2000 

korona.
A győztes tulajdonosa Szemere M.

1. Félén k
2. Veloce
3. Valaki
4. Diomed

Bírói Ítélet: Fejhosszal első, két hoszsza! harmadik. 
Tot.: 5:12. Helyre : 25:44 és 65.
IV. Dunakeszi dij. Táv. 1100 méter. Dij 10.000 

korona.
A győztes tulajdonosa: Szemere M.

1. Topromene 49 kg. lov. Cleminson
2. Pille 57Y2 * » Adams
3. Alfréd 5/ » » Sharpe
0. Diadal 57 > > Park
0. Davensberg 49 * > Wilton
0. Hardly 47*/2 » > Barton

Bírói ítélet: Könnyen másfél hoszszal első, két 
hoszszal harmadik.

Tot.: 5:41. Helyre : 25: 95 és 94.
V. Nyeretlen kétévesek eladó handicapja. Táv. 

900 méter. Dij 2000 korona.
A győztes tulajdonosa : báró Köniyswarter H.

lov.1. Solaro 60 kg.
2. Khismet 57 >
3. Öt dög 59 y2 »
0. Urkán 58 >
0. Biliner 58 »
0 Ariadne 55 »

Bírói ítélet : Biztosan egy hosszal első,' két hosszai 
harmadik.

Tot.: 5 : 25. Helyre : 25 : 67 es 66.
VI. Eladóverseny. Táv. 1100 

korona.

Adams
Huxtable
Rutnbold
Poole
Wilton
Hyams

méter. Dij 2000

A győztes tulajdonosa : Sényi J.
1. Passable 48’/? kg. lov. Slack
2. Szemle 48% > > Gilchrist
3. Rege 49% » > Bulford
0. Részes 58% » > Sharpe
0. Díszpolgár 61 > > Adams

Bírói Ítélet : Könnyen két hosszal első, egy hosszal 
harmadik.

Tot.: 5:34. Helyre : 25:72 és 65.

TÁVIRATOK.
Róma, okt. 15. Az orientalista-kongreszus* 

legna'j teiekeszteltck. De Gu> ernatis gróf elnök 
hangsúlyozta a kongresszus jelentőségét és hírül 
adta, hogy a legközelebbi kongresszus Hamburg­
iul» lesz. Az idegen megbízottak élénK tetszés 
melleit köszönetét mondtak a kormánynak, a 
városi hatóságnak és a bizottságnak.

KÖZGAZDASÁG.
Krisztiánt*, okt. 15. Az A/tenposten jeltnti: Az 

államtanács elhatározta, hogy a kormány kerjen felha 
talmazást arra, Uogy 30 millió koronás kölcsönt vehes­
sen fel vasutép lésre.

IPARÜGYEK.
— Az Ipartörvény módosítás*. A mióta Hegedűs 

Sándor áll a kpre-kedefemügyi minisztérium élén, nincs 
e tarosának egyetlen-cgy osztálya sem, melyben nem a 
legnagyobb buzgalommal készítenék elő a kereskedelem 
és ipar körébe vágó reformokat. A legközelebb megol­
dandó kérdések egyike az ipartörvény módosítása. 
melyre nezvp, mint a «Kel. Ért.» jelenti, az adatgyűjtés 
be van fejezve. Az ügy jóval túl van az elő- 
tanuimunyozás stádiumán. A miniszter, mint már 
több alkalommal is kijelentette, hajlandó a gya 
korlati élet tapasztalatai által kijelölt irányban a 
a mai törvény lényeges intézkedéseit módosítani ; az 
iparszabadságot azonban érinteni nem kívánja. Mi­
előtt a miniszter véglegesen dönt, bevárja a most ülé­
sező kolozsvári iparoskongresszus javaslatait, de azon­
kívül a törvény módosításánál figyelemmel lesz ugv az 

ip ar- és kereskedelmi kamarai, mint f gyes szak testüle­
tek részéről hozza beterjesztett emlékiratokra, mint a 
műnk..sok es munkaadók közti egjes jogviszonyok mél­
tányos szabályozasáia.

Ipartestületek kongresszusa.
— Ax EyyetérUf tudósítójától, —

Kolozsvár, okt. 15.

A mai ülésen Ráth Károly elnökölt. Bobnla János 
fővárosi építész kezdte meg az előadások sorát az építő­
ipar törvényes szabályozásáról szóló határozati 
javaslatának beható megoldásával. Ugyanerről a tárgy­
ról 0 vnszt József budapesti építő ipartestületi jegyző is 
terjesztett be határozati javaslatot. Több felszólalás után 
az előadók javaslatai elfogadták.

Az iparosok nyugdíjügye volt az ülés következő 
tárgya, melyet Edvi Illés László titkár nagy érdeklő­
déssel hallgatott előadói beszéddel vezetett be. Vikár 
Béla társelőadó e javaslathoz hozzájárulván, többek fel­
szólalása után az előadói javaslatot elfogadtak. E szerint 
a nyugdíjintézmény önkéntes hozzájárulással lenne, 
Dóczy kötelező hozzájárulásáról szóló indítványával 
szemben, létesítendő. Rath elnök indítványára a nagy 
gyűlés köszönetét mondott Edvi Illésnek a lonlos ügy 
érdekében tanúsított kiváló fáradozásaiért,

A betegsegélyzö ügynek Szontagh Jenő (Szol­
nok), Sugár Ignácz (Miskolcz) és ifj. Jakab Lajos 
(Kolozsvár) voltak előadói. E tárgynál hosszas, itt-ott 
szenvedélyes vita indult meg, végül az elnök felvilágo­
sító észrevételei után elfogadták Szontagh Jenő javasla­
tát a kassai küldöttnek a testületi pénztárak felkarolását 
ezélzó pótlásával.

A jeyyenczipur ugyenek nat-mar István tSzegtuj.
Rocsek János (Vácz). Kornnierell Gyula (Balassa- 
Gyarmal) és Posch Endre (Veszprém) voltak az elő­
adói. A kongresszus az előadói javaslatot egy pótlással 
elfogadta.

A napirend folytatása előtt Oclléri Mór felolvasta 
Begediis Sándor kereskedelmi miniszternek a kongresz- 
szus üdvözletére küldött távirati válaszát.

A tisztességtelen verseny ellen való védekezés 
ügyében Pilisy István (Budapest) előadása után elha­
tározta a kongresszus, hogy a tisztességtelen verseny 
ellen vaió törvényhozási es kormányzati rendszabályok 
érdekében feliratot intéz a kereskedelmi miniszterhez. 
Szá.sz István, Cse. na Lajos (Budapest) és Szakái 
József (Szeged) külön indítványát áttették az ipartestüle­
tek központi bizottságához.

A munkaközvetítés kérdésére nézve dr. Krajcsi 
Rezső budapesti, László Gyula m rosvasárhelyi kamarai 
titkárok és Briefrel János tettek előadói javaslatot. 
Hosszú vita után végre egy indítványra a munkaközve­
títés ügyét levették a napirendről.

Ulr. Kovács Gyula, a kir. kereskedelmi muzeum igaz- 
gatója. motorikus erőre berendezett kézmühelyek fel­
állítását indítványozta.

Dr. Horváth. János és Sámuel Ferencz budapesti 
iparhatósági biztosok a békéltető bizottsági intéz­
mény fejlesztésére nézve tettek javaslatokat, melyeket a 
gyűlés egyhangúlag elfogadott.

A napirend utolsó tárgyául vegyes testületi indítvá­
nyok voltak kitűzve, a melyeknél dr. Soltész Adolf or­
szágos Iparegyesületi titkár volt az előadó. Az elnök és 
az előadó javaslatára az. összes beérkezett indítványokat 
a központi bizottsághoz teszik át, kivéve a kereskedelmi 
és iparkamarák ketté választására es külön «kézműves 
kamarak> felállítására vonatkozó indítványt, melyet kü­
lön tárgyalásra tűztek ki. Bozsó Jaoos szegedi ipurh r - 
tüieti jegyző viharos ellenmondások közt okolta meg a 
kamarai ketté választása ir.,nh indítványát, miközben iz­
gatott jelenetek taniadtak a mostani kamarák Ilivel és a 

szegedi indítvány támogatói közt. Hosszas vita után az 
elnök javaslatára a jövő országos gyűlés napirendjére 
tűzték ki az ügy tárgyalását.

A legközelebbi kongresszus helyéül Nagyváradot 
jelölték ki. (Három év múlva.)

Miután meg az elnökségnek és Kolozsvár városnak a 
kongresszus köszönetét szavazott, Abonyi Emil minisz­
teri tanácsos lelkes ovácziók között vett búcsút a kon­
gresszus tagjaitól, biztosítva őket a határozatoknak jó­
indulatú figyelembe vételéről.

Cles után bankett volt az iparteetiilet díszes házában. 
Az első felkü.-zöntőt Benigni Sámuel iparosegyleti el­
nök mondta a királyra, Remenyik ipartestületi elnök 
Hegedűs minis.ztprr* stb.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
}■ udapeet. 1899 okt. 16 án
1. Representation De Mme 
SARAH-BERN HARDT 
ot de sa Compagnie du
Theatre Sarah-Bernhardt de 

Pari?.
La dame aux caméliás.
Piece en 5 actes, d'Alexandre 

Dumas Fils.
Kezdete 7% órakor.

VlG-SZINHAZ.
Budapest. 1*99 okt. 16 an.

A végrehajtó.
Boh. 3 felv. Írták Sylvane és 
Artus. Ford. Dr. Bélái Izor. 

Sxemélvek :
Uhrédame
Öctavie
Broeatel
Anton iette
Eargilette
Pimparet
Kapitány
Cyprienne

Hegedüs 
Nikó 
Tapolczai 
Kalmár P. 
Szerémy 
Gyöngyi 
Kazaifezkv 
Delli

Kezdete 7% órakor.

Színházi játékrendek.

A magy. kir operahá* műsora Krddm Mari. az
ezred leánya. - A kovácsok sztrájkja. Szerdán Varázsfuvola. 
('Rátörtokon She. Pénteken nincs előadás. Szombaton Fidelio 
Vasárnap A wind sori víg nők.

A nemzeti színház műsora Kedden Rosenkranz és 
liüldenslern. Szerdán Stunt* Mária, délután \ fösvény. 
('sit tör tokon f- erek iskolája. Nöural- im. 1 ‘énteken szegény 
Mária (először.; Szf)mixit(jn Szegény .Műid 'másodszor). 
Vasárnap Szegein Mária iharmadszor.d.-lután Házi bete.

A várszínház műsora < 'sUf/vt/kuH Az egér Szombaton 
Pry Pál.

A népszínház műsora Kedden Nap és hold. Szerdán 
Baba. I Rütortobm Boris. Jetiteken Toledad. Szomitaton 
Bibhas asszony. Vasárnap délután Tuz.•!! \ este Boris.

A vígszínház műsora K>d<hn Mozgó fényképek. Sztrdán 
Az Arany kaka-. ('sátortokon A férj vadászni ;.<r. Kenteken 
Családi örömök. Szombat-at I tazás a válás körül Vasárnap 
délután Az Arany í-.aka^, esie A fér \a-!á*ziii jár

A magyar színház műsora Kedden Hamlet Szerdán 
Hamfel. ( suVirtok'in Le To^va. Pénteket, >zulamit. Szombaton 
Szalámit. Vasárnap délután Arauylukodalom. este .-zuldniL

Felelős szerkesztő: TMenes JIártott.
Tulajdonos es kiadó :

„Egyetértés Hírlapkiadó, írod. és Nyomtía-Részy.-társasié.

Napirend 1899. október 16.
Naptár: Hétfő, október 16 Rom. Hath. Gallusz. — 

Rrot. Gallusz. — liovAg.orom (oklober j4.) Hierot. 
— ósuló Marche«chwan 1 j.j — Nap ,al r, nra 
4 pereikor re.-gd. nyairazit 4 óra .4 pmizkor este. Hold 
kel: i ura dó poreztor délután, njugizit . 1 óra :iu
perczkur em l.

Királyi kihall*»»*, a budavári király, palota tróntermé­
ben d. e. 10 órakor.

A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor.
A magyar tudományé, akadémia II osztályának

ülésé ü. fi. ö órakor
A főváros magé népit esi bizottságának ülése az

uj váro-ilázan ,1. u. i, órakor.
A nem.éti mnzenm : tennévzetrajzitára nyitva d. e. 9 órától 

d n í oraiy — lobm tarai inégtezml .etäk öl) zt dn
mellett

Technológiai iparmnzeum nyitva J e 9 órától 1-ie d u 
3 tói ü-ig. *

Egyetemi könyvtár nyitva d e. 9—12-ig és d. u. .3—8-ig. 
Akadémiai könyvtár nyitva d. u. 3—S-ig 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9—1-:_

Deák mnziolenm • kerepeei-Oti teuletSoen oviivá 4. a. 3 
órától ő-i£

Iparmű veszeti mneeum es az iparművészeti társulat 
a Han do bazarja az ullői-uion lit*llö »s penUir kivetefevel 
nai onkmt 9— I-ig

Szabadalmi levéltár i Lm bet-körut 19.) nyitva 9—1-ig 
Am kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtara **s brkfp-gyüjtememe nyitva 1U—1-jg.

Wagner-kiállitás a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-terf‘ 
9. -zárni, nyitva reggel 9 uraiul rste 9 úraig BetMí,adi-i 
‘20 kr. 1

At 1848—49-lki iisbadisghAroit emlek gyűjtemény
• s Kossáth meieam Stefánia-Ot 51. sz a. délelőtt 
9—11-ig.

AE7ar kereskedelmi mneenm. Állandó Kiállítás: ce- 
retkedelem törv-n^ti mazt-um es keleti imntatar az luar- 
csamokhan. u e. 9—12-ig »s df-iutan -6-ig. Az igaz- 
valósa? hivatalos órai ugyanott 9 órától i. □ 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi i.azar kerepesi-ut sz I. eme­
let o e 9-iój ueli 1 ura«,; es d. u. -1-tól »sti ; óráig. 
Tudakozó iroua es nyüvanus szakkonvvtar Kerepesi-ul 
50 sz . I. em. d. e. 9-t2-jg es d o. 3—6-tg Vásár- t-s 
ünepuapuKon 9—12-ig.

Utolsó nap!
mm henry.
4%. S &' Igazgató és tulajdonosmm KOSCHKE HENRIK.

A városligeti allatkertben.
Ma. hétfőn, október 16-án esti fél S órakor

nagy búcsú és jótékony előadás
a fővárosi m. kir. aliamrendőrségi tisztviselők nyug- 
dijintezete javara. kid«ui..<eii váJfignt«.-: r. u^nr.-aj .
•'Inparipa ii;g\*ne- ki.--nr--.i;i--<v:t!. F. -«»•-• .i.-siiaz minden vál­
tott páholyülés drb. zárt szék fribut uIms 4 -irb. 1. beív 
'■> drb. JI. hely 2 drb. karzat 1 -iri). ingy-i. -nrsjegyet kap.

Fellépn-k az összes -z-izod. -' muv. -zek művésznők. 
Henry igazgató el övezeti a legjobb szabadon idomított rs 
i~k"lalovakaí >• Jonnyi ,-z. ő: ia- vl-dantob f

Somossy Mulató
(Xa|£yme*o-iito*Hi. 36512

ALBREHCT FERENCZ igazgató«

Ma

két nagy előadás
d n. n5 és este 8 órakor. D n. ,5 órakor

„3E SZTE R“
Jbbliai melodrama 3 képben.

i.-'e: Fényéé n.j kiállítással es n,j diBeletekkel

„Der W eiberfeind.“
Mg opvretlv 1 lé!vonásban. Irta /acsenek Karoly György, 

/érié'«.' -zerzotte l'h Silber.
Az ö nemükben »«gyedül allo kitűnő orosr enek- 

es tzDc-2 csoport

Aquamarinoff.
Mr. ROBERTS a kitűnő equilibrista.

miss CAPELL EfrlILLY
szenzácziós sport jelenet.

BLANK HENRIK ur a legjobb hasbeszelo.
úgymint az njonnan szerződött müveitek 

Kedden, október 1 T en fellepte a nemzetközi variét# 
dívának PARNES DORA k u

A mulató villanyos világítana Wüste es Rnpprecht 
ezég által epuit hajat gépéi által eszközöltetik.

Jegyek elovt-feloen kaphatók Weiss A ngy dohánya- 
tőzsdéjében Karoly korút 26,

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 okt. 16-áu.
HIMFY DALAI.

Vígjáték 3 felv., I előjáték­
kal. Irta Bérezik.

Személyek:
Kisfaludy S 
Szegedy B.
Hosty Antal

Bezeredy K.
Takacs J.
Skublics 1 
Fehér Gy 
Horváth J.
(Jani .1.
Ágh F.
Kisfaludy K.
Biró J.-né 
Bay A.
Szalóky 1\
Nagy Pál 
Nagy Pál né

Bogyai L.-né 
Stau ezi

Kezdete

Mihály ti 
Vs. Alszeghi

< ’sászár
Horváti)
Naday B.
Heteuyi
Egr^ssy
Kaludi
Gabanyi

Bákosi Sz. 
Ligeti J. 
Zilahi 
Latabár 
Vizváriné 
Széchy 
György né 
Batizfalvi 

7 órakor-

R. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest. 1899 okt. 16 án

népszínház.
Budapest. 1;>99 okt. 16-án. 
Blaha Lujza asszony vendég 

felléptével
A fain roszsza.

Pályadijat nyert eredeti nép­
színmű 3 felv. Irta Tóth E. 
Zenéjét ősszeállita Erkel Gy. 

Személvek
Feledi Horváth V

Szirmai
Boriska
Bátki Eötvös
Göndör Kiss M.

Blaha L.
Csendőrbiztos Kovács K.
Kónya Vjvari
Gonosz
Gonoszné Siposné
Cserebogár Gondos

Tollagi
Belli

Jóska Lubinszky

FOLSES CAPRICE
VI.. Révay-utcza 18. sz.

Maadi Rosenkranz
am Turf.

1.1 rnegelő.ii :

Családi dráma.
Tragikus kimenetelű bohózat. Irta HL H 

Fellépnek továbbá

Holzer Enriquetta
Hallettársaságfi.

li'eeole l'ablté.
Ballet.

HUNGÁRIA T.KRadies BelsÍ080
g’* I * rgn .?» -rt h K^nv^lt zenetarajal* 'I«
aLALLUIlH áeedettt« erekor

„Eesmelerg-selyem

— csak akkor valódi, ha közvetlen gyáraimból rendelik — 86150

fekete, fehéres színes 45 krtól 14 frt 65 krig n.etercnwnt — sím*, «tto-.
koczkázott, mintázott es .iainaszt stb. (mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző szír

és árnyalatban stb.)

Ruháksbiouzokra a gyárból! Privát fogyasztóknak postabér , 
vámmentesen s házhoz szállítva.

Minták postafordultával
Magyar levelezés. Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó

Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben
(ca. és Jdr. ia.a.tratrl széllltó).
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Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

KGYETERTÉS, HÉTFŐ. OKTOBER 16. 1899
Minden hirdetésre felvilágosítás td 
a kiadóhivatal ingyen. Czlmmet ellá­
tott hirdetések minden közlése utón 
mégSOkr. bélyegilleték lefizetendő.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre
Kis hirdetéseket Kiadóhivatali üzenet

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

elfogad az Egyetértés számára 
R központi hivatal Papnevelde- 
llteza 8. »Z. es a következő

tiók kiadóhivatalok •

Brener nővérek
dob nvtüzsdéjeVI. kér.. Teréz- 

' kőrút 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánvtuzsdéje Andrássy-ut 51. 

(Oktogon 1

Nemecaek A.
dohánvtözsdéie IV. Petőfi-tér

Dentsch Jnlia
dohánvtvzsdéje lózsef-kőrut

50. sz . (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
ir.nyvkereskrdése Buda, II.,

Fó-utcze 2. szám.
»alamint minden hirdet.«! 

iroda

válaszolnak, melyekkel a válaszra szükséges levelbeiyeg vagy lovelezátap beköldetik ea_a
------------- “Oktatási

liirdetés alatt allo azam közőltetik. TELEFON 6354

V eszprómben
családi lakház 4 szoba, konyha, 
kamra, mosó-konyha, pincze, 
faház, kerttel 2400 Írtért eladó. 
Czim a kiadóban. 7874

Eladás.
Hasúéit • ■ «1

pénz-szekrények
rendkívüli oIcbo aronkanhátók 
a becsi nénzsxekrenygyár raktá­
rában. SullapéBtj Vég Bál™ 
nány-utcza 6. «*• 318Su

Tégla-, cserép-
es cserepkályhagyár
haláleset miatt olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 7S3T

Bntorok
szalon-, ebédlő- és hálószoba, 
szűnve», függönyük és egyes 
bútordarabok készpénzért el­
adók. Királv-u. 102. ajtó 2.

.'16918

Intelligens
úri leány, a házvezetésben kellő 
jártasságai bir,mint házvezetőnő 
magános úrnőnél, vagy mint 
anyahelyettes óhajt alkalmazást 
nyerni. Czim a kiadóban. 7S88

Egy 15 ágú
szarvaaagancspár koponyá­
val. remek példány, olcsón 
eladó. Érdeklődök szivekedje-
nek „szarvasaganca1 jelige
alatt a kiadóhivatalba írni.

11194

Áikalmazást keres.
Egy joghallgató

szerény feltétetek mellett dél 
utánra ügvvédt irodában alkal­
mazást keres. Czim a kiadó­
ban megtudható.11197

Kisasszony,
ki már 3 év óta irodában volt 
alkalmazva, állást óhajt elfog­
lalni. Szives megkereséseket 
kér e lap kiadójába „Szor­
galmas 50“ jelige alatl. 11190

Falun,
fővárostól vasúton 40 percz- 
nyire. egy intelligens úrnő, 
aki a sajátjában unatkozik, 
óhajt mint házvezetőnő egy 
gazdag magános úrhoz, vidékre 
vagy városba elmenni; esetleg 
jó házból való gyermeket vagy 
felnőttet is magához vállalna, 
aki nála linóm nevelésben és 
táplálásban részesülne. Aján­
latot .Valéria 40- jeligével 
novemberig e lap kiadóhiva­
talába kér. 7883

Igen ügyes.
tevékeny és megbízható
kisasszony elárusitónönek ajánl­
kozik valamely üzletbe. Az il­
lető magyarul és németül beszél 
s igényei igen szerények. Czime 
a kiadóhivatalban megtudható.

11176

Ügyes szabónő
sok évi gyakorlattal, elvállal 
ruhavarrást a legegyszerűbbtől 
a legelegánsabbig, úgyszintén 
egéez kelengyéket mérsékelt 
ár mellett. Czime a kiadóhiva­
talban. 1119.0

In der franzözischen
und englischen Sprache er- 
theilt eine distinguirte Dame 
unterricht mit sicheren schnel­
len Erfolg. Chiffre .Liveran-, 

7882

Alkalmazást nyer.
Mellékfoglalkozás

jövedelmező, helyiképviselők 
és egyesületek pénzbeszedői 
részére. Czim a kiadóban.

7862

Önkéntességi jog
megszerzése. Az 1900-han 
először katonasor alá kerülők, 
megfelelő mód és intelligentzia 
alapján, szakférfiak tanítása 
révén, ha önkéntességi joguk 
nincs, ezt még megszerezhetik. 
Levelek „Önkéntesség" czi- 
men a kiadóba küidendök.

11198

Nevelőnők,
gyermekkertésznők, bonneok 
minden nemzetiségűek elhe­
lyeztetnek, Nietechné Gereon 
Anna által Budapest, Erzsébet- 
korut 62.___________ "‘m

Állatorvostan-hallgató
ajánlkozik nevelőül egy 1 -sö 
gymn. ifjú mellé; jó sikérért 
gar,iiirzi.it vállal; Igényei sze­
rények. Czim a kiadóban meg­
tudható____________  l»9fi

Joghallgató
kisebb fiuk mellé házi nevelő­
nek ajánlkozik. Czime megtud­
ható a kiadóhivatalban. 11191

Különféle.
Keresztény úri család

keres 300—2500 holdig jó 
birtokot, vasúthoz közel, vitali- 
tiumra. vagy évi járulékra. 
Ajánlatot „Vitalitium“ jelige 
alatt kér a kiadóba. 7880

Erényi-féle
Nerv In azonnal szüntet: csuzt, kösz- 
vényt, szaggatásokat, derékfájást, 
csonthasogatisokat, lépdaganatot, gyo­
mordaganatot. Használati utasítással 
80 krajezár. Czim a kiadóhivatalban.

36190 1.

Tanítónő.
(izr.) ki magán utón kitűnő 
eredménynyel oktatja a 4 elemi 
osztályt, még 2 órai szabad 
idővel rendelkezik. Szives aján­
latokat kér .Lelkiismeretes
25.“ a kiadóhivatalba. 11183

Lakás és bérlet.
Bútorozott

külön bejárain szoba, 
elegánsan berendezve, a 
Váczi-körnt közelében, egy 
vagy két nr részére kiadó, 
esetleg pensió is jutányo 
ean kapható. Czim $i kiad 
hivatalban megtudható. Ili

Disznó-

zsír,
Szállítjuk a legkitűnőbb disznó­
zsírt c.-inoHan kiállított, tiszta 10 és 
SZU kilós edényekben, helyben és 
vidékre utánvétel mellett 53 krért 

kilónkint.

Zifihober Testvérek
Mester-utcza 33 L.

Telefon 035—00.
ezelőtt 36754

ZINHOBER ILLÉS

Hirdetmény»
Magyar királyi államvasutak 
135035/99 C.' II. (Vasúti 
hajózási forgalom Pozsony- 
Passaun át.) A vasúti és ha­
józási forgalomban 1898. 
augusztus hó 1-től érvényes 
í. díjszabási füzetben az „a. 
csomóponti táblában foglalt 
csomóponti díjtételek érvé­
nyessége a délnémet osztrák 
magyar vasúti kötelék 1898. 
évi január hó 1-től érvényes 
III. rész 2 füzetébe felvet 
illetőleg ezen füzet által hat; 
rolt területen fekvő állomá­
sokra rendelt küldeményekre 
is kiterjesztetik. Budapest. 1899 
szeptember hó 25-én. A magyar 
kir. államvasutak igazgatósága 
a részes hajózási vállalatok 
nevében i~. 1

Pályázatok
(a Budapesti Közlönyből.) 

Vajdahunyadi vasgyári hiva­
talnál száruellenör. Beszterczei
kir. tvszéknél aljegyző. Gyula- 
fehérvári kir. ügyészségnél al- 
ügyész. Nagykőrösi kir. jbiró­
ságnál írnok Zilahi kir. tvszék- 
néí aljegyző. Brassói királyi 
jbiróságnál albiró és aljegyző. 
Erzsébetvárosi kir. tvszéknél 
2 aljegyző. Trsztenai kir. jbiró- 
ságnáí albiró. Nagybecskereki 
királyi tvszéknél hivatalszolga. 
Gyulai kir. tvszéknél aljegyző. 
Szatmárnémeti kir. jbiróságnál 
albiró. Budapesti kir. tvszéknél 
jegyző. Csákl-gorbói kir. jbiró­
ságnál telekkönyvi átalakító 
dijnok. Kalocsai kir. tvszéknél 
aljegyző. Munkácsi kir. jbiró­
ságnál segédtelekkönyvezető. 
Nagymártoni kir. adóhivatalnál 
ellenőr. Győri m. k. állami 
főreáliskolánál r. tanár. Szent­
gotthárdi kir. jbiróságnál al- 
bíró. Lugosi kir ügyészségnél 
al ügy ész. Brassói kir. ügxész- 
ségiuíl a! ügyész.

MAGYAR KRITIKA.
Második évfolyam.

A tudomány, irodalom es művészet minden ágát felöleld kritikai folyóirat
A Tall- és küzokt. minisztérium által az összes iskoláknak ajánlva.

i - nmrnFK ELEK Kiadja egy kilencz tagú szerkesztő- és kiadó- 
f elelős szerkesztő BENEDEK ELEK. 1 Földes Ueza, Helta. Ferenci,

<Álda$ ÄSÄ Nyár* Sándor, Koboz Andor,.

A MAGYAR KRITIKA minden hó 1-én és 15-én jelenik meg

/arhS yUH '.,L0rÄ:^o t Horxith CvIilL Jakabodon. Kardos Albert, Katona 
Hegedű» István, Heller Ágost, n - . , . ■ uenrik, Mahler Ede, Márkus
Lajos, Kempf József, keresxty s Menyhért Pikier Gyula, Pruzsinszky János,
Dezső. Munkácsi Bernat. Nagy j . • X|o E nQ Sarbó Arthur, Sebesztha
Reicbarul tagmond, Kény, Msei. »» Ki’oly, Szibs, Móricz, Szoko-

Károly, Waldapfel Janos, Zlmszky

Alldar A MAGYAR KRITIKA előfizetési áru:

Egész évre 5 Irt. Félévre 2 Irt 50 kr. Negyedévre 1 irt 25 kr.
1065 Kiadóhivatal:
Budapest, VII. kerület. Kertész-utcza 45. szám.

BÚTOK,
VARGA MIHÁLY és TÁRSAI magyar bútoripar-társaságnál

Bndadest, Belváros, O, »«.■>
A legújabb árjegyséket több mint 300 képpel i.y km

Olcsóbb mim bárhol
szolidan kidolgozott asztalos- 
és kárpitos-bútorok a leg
egyszerübtitül a legfinomabb 

minőségig, jótállás mellett 
36860

.urnmi és halhólyag-különlegességek,
■ valódi fraii' Ziiu. legtinomabb minőségben, tuczatja:

2. 3, 4. 5, 6 frtig. ,
Capotq americains, (rövid), tuczatja 2 5 írtig.
Párisi saivace tuczatja 3—6 írtig. 367bO
Hölgy-különlegesség drbja 1 írt 50 kr.

Szétküldés ;izonnal, szigorú diseretio alatt
FROMMER S. Baüanest, T„ Hazítorona-atcia 3. L ea

Erzsébet-tér mellett. iBejár.tt a iéprdQházb- 1.1

Háló-, étkező- és buffet-kocsik közlekedése a m. kir.
államvasutak vonalain.

magyar kir. tengerhajózási r.-t. vezérügynöksége; 
Hoffmann S. és W.

1899. október havában következő gőzösök indulnak:_____

Honnan Hova Göeöu neve 1899.
okt.

Liverpool
London

Alsatian
Austria

1-10 
1—10 
1—1UHamburg Pergamon

Antwerpen Szent László 1—10
'Liverpool Xeria (C. L.)

5—15
5—15(Rotterdam Stefánia

{Hull. Newcastle O/T. \ olturno
iOibraltur1) London Nagy Lajos 10—20
Rouen*) jS;;ent István 10—20
Liverpool

‘Pernambuco, Bahia, Rio de
Lesbian ,u--u

Janeiro, Santos*) ÍMatlekovits
iBarcelona, Valencia*) 1
lAlgir1), Glasgow*) Széchenyi 21—31
: Liverpool jCypria (C. L.) 21 31 

21 31London
Hull, Newcastle O/T Rosario 21—31
Bordeaux“ Jókai 21—31
Rotterdam. Anwerpen De^k. &/X.—3i XI.
Triest—Fiume Kálmán kiről?

(Deák
1—10
1 —10

Zrinvi 1 — 10
j Athenian 5—15
(Zrinvi 5—15

Fiume—Triest Saragossa (C. L.) 10- 20
Triest—Fiume Kolpirto 15—25

|Mátyás király 15—25
Rákóczyj » e Andalusian 15—25

j j» » Petőfi 21-31j n " iSultaiia 21—31
Fiume—Triest 'Syria (C. L.) 21—31

Fűo de Janeiro. Santo;
Rotterdam 
London 
Liverpool

Liverpool
Hull. Newcastle 0/T 
Glasgow 
Antwerpen 
Liverpool 
Bordeaux 
London 
Liverpool

Középtengeri szolgálat.
Fiam#—Malta—Sitcailla Marseille-i vonal Fiúméból: Andrassy u-én, Adria 

i-.én Tisza 19-én. Szapárv 26-án. indul Mar»eille-be Mareeilleböl Tisza 1-n, 
-íapáry 8-án, Árpád lá-én. Ándrússy 22-én, Adria 29-én indul Fiúméba.

Tyrrbenlai vonal „Buda“ első osztályú gyorsgözös minden eserdán délben Mar 
ieiUeböl Genuába minden csütörtökön -<te 8 órakor Gennóból Napolyba, minden 
iiombaton d. tt. 4 órakor Nápolyból direct Mareeillebe indul.

A *)-gai jelolt viszonylatokban a gőzös s Fiúméból kiindulva Triesztet is érinti.
Ha a gözus indulási előtt 8 nappal Gibraltar, Algír v. Tanger kikötőbe elegendő áru 

>e nem. jelentetett, az í/azi-ufó-ág fentartja rnaganak a jogot, e kikötőket nem ennem.

MOKÁNY BERCZI
u megmondhatója (és meg is mondja a könyv előszavában), hogy 

pompásan használható könyv a
milyen

|-V1I IJJUCUll HU-*.«**— — -—- -----

KÁRTYAJÁTÉKOK KÖNYVE.
Szerkesztette: Parlaghy Kálmán.

Ára 1 írt -40 lír., kötve 1 irt #40 kr.
Leirs a hazai és külföldi kártyákkal játszható »use. játékokat 

Telje« fölvilás-osítást ad. miképpen kell játszani és mik a játék szabályai. 
Megismcr'et a hamis játék fortélyaival, a Toalettel és hazárdjátékokkal ; be- 
me tat ueliánv mulattató kártyabüvészkedest es végül összeállítja a kártyá­
ját. knk történetét és kártyamüszavak szótárát. A könyv több mint 400
oldal terjedelmű.

A. szöveget képek is magyarázzák.

Ez az első teljes magyar kártya-codex!
Mr gáncsokn ik. de társas-körök számára ic kitűnő szolgálatút tesz 

kAityaviüi’kozások, szóváltások elkerülésére.
Megrendelhető

LAMPEL R. (Wodianer F. és Fiai)
künyvkereslted ésében

Budapesten, VI. kér., Andrássy-ut 21. szám.

A f. évi október hó 1-én életbelépő léli menetrendben 
a magy. kir. államvasutak vonalain a háló-, étkező- és 
huSét-koesik kővetkező vonalakon és vonatokkal fognak 
közlekedni, és pedig:

Hálókocsik.
A budapest-keleti pályaudvar bécsi vonalon 

L/m. fíruckon át : a hálókocsi a 8. sz. személyvo­
nattal. Budapestről este 10 óra 4v pkor indul és Bécsbe 
reggel C óra 20 pkor érkezik ; Becsből a 7. sz. személy­
vonattal este 10 órakor indul és Budapestre reggel 6 
óra 40 pkor érkezik.

A budapest-nyuyoti pályaudvar bécsi vonalon 
Marc-heggen át: Budapestről a 118. sz. személy- 
vonattal este 9 óra 35 pkor indul és Bécsbe reggel G 
óra 35 pkor érkezik; Bécsből a 117. «z. személyvonat­
tal este 10 óra 50 pkor indul és Budapestre reggel G 
óra 40 pkor érkezik.

A budapest-keleti pályaudvar—mármáros- 
szigeti vonalon : Budapestről az 1706. sz. személy 
vonattal este 7 óra 5 perczkor indul és Mármaros- 
Szigetre 9 óra 50 perczkor érkezik ; Mármaros-Szigetröl 
az 1707. sz. személyvonattal délután 3 óra 50 perczkor 
indul és Budapestre reggel 5 óra 45 perczkor érkezik.

A budapest-keleti pályaudvar—brassói vona­
lon Kolozsváron át: Budapestről az 502. sz. sze­
mélyvonat este 9 óra 15 perczkor indul és Brassóba 
délután 2 óra 9 perczkor érkezik : Brassóból az oOl. 
sz gyorsvonattal délután 2 óra 45 perczkor indul és 
Budapestre reggel 7 óra 50 perczkor érkezik.

A budapest-nyugoti pályaudvar orsovai vona­
lon folytatólag Bukarestig : Budapestről a 704. 
sz. gyorsvonattal délután 2 óra 30 pkor indul, Orsovara 
énei, 12 óra 50 pkor és Bukarestbe délelőtt 11 óra 3u 
érkezik ; Bukarestből délután 5 óra 55 pkor, Orsovárút 
a 703. sz. gyorsvonattal éjjel 2 óra 58 pkor indul és 
Budapestre délután 1 óra 25 pkor érkezik.

A budapest-keletipályaudvar-pUkii vonalon: 
Budapestről a 608. sz. személyvonattal este 10 órakor 
indul és Piskibe délelőtt 10 óra 5G perczkor érkezik; 
Fiskiről a G07. sz. személyvonattal délután 4 óra 12 
perczkor indul és Budapestre reggel 6 óra 10 perczkor 
érkezik.

A budapest-keleti pályaudvar—zágrábi vona­
lon : Budapestről az 1006. sz. személyvonattal este 8 
óra 30 perczkor indul és Zágrábba délelőtt 9 óra 16 
perczkor érkezik : Zágrábból az 1005. sz. személyvonat­
tal este 7 óra 39 p-rczkor indul és Budapestre délelőtt 
8 óra 20 pkor érkezik.

^ budapest-keleti pályaudvar—fiumei vona- 
Ion : Budapestről az 1004. sz. gyorsvonattal d. u. 3 óra­
kor indul és Fiúméba reggel 6 óra 20 pkor érkezik; Fiúmé­
ból az 1003. sz. gyorsvonattal este 6 órakor indul és 
Budapestre 8 óra 40 pkor érkezik.

A budapest-keleti pályaudvar—kassai vona- 
lon folytatólag Iglóig: Budapestről az 1506. sz. 
személyvonattal este 8 órakor indul, Kassára reggel 
5 óra 56 perczkor, lglóra d. e. 8 óra 30 pkor érkezik ; 
Iglóról indul este 8 óra 05 pkor, Kassáról a 1505. sz. 
személyvonattal este 10 óra 40 perczkor indul és Buda­
pestre délelőtt 8 óra 15 perczkor érkezik.

Budapest-nyugoti pályaudvar-Temesvár-Jó­
zsefváros között: Budapesről a 714. sz. személy- 
vonattal éjjel 10 óra 35 perczkor indul, Temesvár-József- 
városra délelőtt 8 óra 14 perczkor érkezik, Temes­
várról a 709. sz vonallal este 9 óra 25 perczkor indul 

Budapest-nyugoti pályaudvarra reggel 7 óra 15 
perczkor érkezik.

Budapest-keleti pál yaudvar—Konstantinápol y 
között : Budapestről a 904. sz. gyorsvonattal délután 
2 óra 40 pkor indul, Konstantinápolyba reggel 6 óra 
28 pkor érkezik ; Konstantinápolyból este 8 óra 15 pkor 
indul és Budapestre a 903. sz. gyorsvonattal délután 
1 óra 5 pkor érkezik.

A hálókocsik csak 1. vagy 11. oszt. menetjegyekkel 
bíró utasok által — megfelelő pótjegy váltása mellett 
— használhatók, kivéve az 1006. és 1005. sz. vona­
tokkal Budapest—Zágráb között közlekedő hálókocsikat, 
melyek csak 1. osztályú menetjegyekkel vehetők igénybe.

4- 3.-
4 — 3.-
5.- 3.7Ü

4.— 3.—
o__ 1.50

két pótjegy 
egyedül hasz-

A pótjegy árai.
1. oszt. 11. oszt. 

torint
4.- 3.-

T¥

m P i i

1.50

Hirdetések felvétetnek e lap részére a kiadóhivatalban 
IV. kér.. Papnövelde-ntcza 8. szám alatt.

Bpest k. pu. Bécs Bruckon át vagy viszont 
» nyug. pu. Bécs Marcheggen v. »
> kel. » Mármaros-Sziget .... 5.—

, > Királyháza......................4.—
Mármaros-Sziget—Szolnok...........................
Bpest kp. pu. Brassó Kolozsváron át . .

, , vagy viszont . . 6.—
, > » Kolozsvár » » - • 4.—

Kolozsvár- Brassó vagy viszont, a nappali
gy. vonatoknál....................................2.

Bpest-nyug. pu. Bukarest v. viszont Orsó­
sán át ...................................................... ]-50

Bpest-nyug. pu. Temesváron út ... .
Budapest ny. pu. Orsóvá és Temesváron át 4.— 
Budapest ny. pu. Temesvár a nappali

gyorsvonatoknál................................... 2. 1.50
Temesvár-Orsova vagy viszont.... *■— »•—
Temesvár—Bukarest vagy viszont . . • b.— 4.uU
Budapest kel. pu. Piski vagy viszont . . 4.— d.

> , » Arad vagy viszont a
nappali gyorsvonatoknál............... 2.— 1.50

Budapest kel. pu. Kassa vagy viszont .
Igló > »
Fiume » *
Zágráb > »

Gyékényes—Fiume » *
Budapest kel. pu. Gyékényes vagy viszont 

a nappali gyorsvonatoknál . • • -
I. osztályú menetjegyekkel bíró utasoknak meg van en- 

gedve, hogy egy vasúti racuetjegygyel, de 
váltása mellett egy úgynevezett félfülkét
náA Budapest--Zágráb között közlekedő hálókocsiknál 
ezen kedvezmény nem bír érvénynyel.

Étkező kocsik.
A Budapest nyugati pályaudvar Bécs közM 

Marchegqen át: Az étkező kocsi Budapestről a 106. 
számú gyorsvonattal délelőtt 8 órakor indul és Bécsbe 
délután 12 óra 40 perczkor érkezik, továbbá indul 
Budapestről a 104. sz. gyorsvonattal délután 1 óra 4j 
perczkor és Bécsbe este 6 óra 30 perczkor érkezik ; 
Bécsből a 105. számú gyorsvonattal délután 4 óra 10 
perczkor indul és Budapestre este 9 órakor érkezik, to­
vábbá indul Becsből a 103. számú gyorsvvnattal d. e.
9 óra 05 perczkor és Budapestre délután 1 óra uO
perczkor érkezik. .. ....

Budapest keleti pályaudvar-Bécs kozott 
Bruckon át, Budapestről a 6. sz. gyorsvonattal deleloit 
8 óra 50 pkor Indul és Bécsbe délután 1 ó. :>0 pkor, tovább,i 
indul Budapestről a 4. számú gyorsvonattal délután 1 ura 
20 pénzkor és Bécsbe este 7 ura 20 perczkor érkezik. 
Bécsből a 3. számú gyorsvonattal délelőtt 8 ura uO 
perczkor indul ós Budapestre délután 1 óra 4u percz­
kor érkezik, továbbá indul Bécsből az ú. szátnu gyors- 
vonattal délután 2 óra 10 perczkor és Budapestre este 
7 óra 15 perczkor érkezik. „ ,

A Budapest nyugati pályaudvar kárán sebest, 
vonalon. Budapestről a 704. számú gyorsvonattal dél­
után 2 óra 30 perczkor indul és Karánsebesre este 10 óra 
15 perczkor érkezik. Karánsebesről a 703. számú gyors­
vonattal reggel 5 óra 37 p.-kor moul és Budapestre d. u 
1 óra 25 perczkor érkezik.

Budapest keleti pályaudvar Kolozsvár közt 
A Budapestről az 504 számú gyorsvonattal délután 1 
óra 5b pkor indul és Kolozsvárrá éjjel 10 óra 08 pkor 
érkezik, Kolozsvárról az 503 számú gyorsvonattal reggel 
5 óra 23 pkor mdul és Budapestre délután 1 óra 50 
pkor érkezik.

Kolozsvár Brassó közt : Kolozsvárról az uO". sz. 
gyorsvonattal reggel 6 óra 11 pkor indul és Brassóba 
délután 2 óra 9 pkor érkezik : Brassóból az 501 számú 
gyorsvonattal délután 2 óra 45 pkor indul és Kolozs­
várrá éjjel 10 óra 46 pkor érkezik.

Budapest-keleti pályaudvar Zimony kozott 
Budapestről a 904. sz. gyorsvonattal delub.u 2 óra 4U 
perczkor indul és Zimonyba este 9 ura 3o perczkor 
érkezik, Zimonyból a 903. sz. gyorsvonattal reggel 6 
óra 11 perczkor indul es Budapestre délután 1 ura 
perczkor érkezik.

Budapest k. p. u. Csap kozott: _ Budapestről a 
404. sz. gyorsvonattal délután 2 óra 35 perczkor indul 
és Csapra este 9 óra 48 perczkor érkezik. Csapról a 
403. sz. gyorsvonattal reggel 5 óra 35 pkor indul és 
Budapestre délután 1 óra 30 pkor érkezik.

Buffet-kocsik.
Budapest keleti pályaudvar S.-A. üjhely ku 

zütt A butiét kocsi Budapestről a 402 számú gyors 
vonattal reggel 7 óra 10 pkor indul és S -A-Ujhelyre 
délután 10 órakor érkezik ; S.itoralja-U|helyről a 
401 számú gyorsvonattal délután 4 óra 4 pkor mdul 
és Budapestre este 10 órakor érkezik. .......

Budapesi keleti pályaudvar Zágráb kozott^ 
Budapestről az 1004 számú gyorsvonattal délután u 
órakor indul és Zágrábbá este 10 óra 29 perkor érke- 
zik, Zágrábból az 1003. sz. gyorsvonattal éjjel 12 óra 
19 perczkor indul és Budapestre reggel 8 óra 40 perczkor
rkBudapest kel. p. u. Fiume között : Budapestről 

az 1002. sz. gyorsvonattal reggel 7 óra 15 perczkot 
indul és Fiúméba este 7 óra 25 perczkor érkezik; 
Fiúméból az 1001. sz. gyorsvonattal reggel 7 óra 20 
perczkor indul és Budapestre este 8 óra 3u perczkor 
érkezik.

Budapest nyug. p.-udvar Zsolna között: Buda- 
pestről az 14C2. sz. gyorsvonattal reggel 7 óra 30 percz­
kor indul és Zsolnára délután 1 óra 55 perczkor érke 
zik. Zsolnáról az 1401 sz. gyorsvonattal 2 óra 58 perez 
kor indul és Budapestre este 9 óra 2u perczkoi

* Budapestről az 1404. sz. gyorsvonattal este 6 óra 20 
rézkor indul és Zsolnára éjjel 12 óra 2u perczkor

A. szabadalmazott

„FAIRBANKS“ mérlegek
százados rendszernek, tolósulyos fémrr,erőkarral bírnak

ITsTCST»" és a hi<1 minden I,0,ltj:l11 egyenlően mérlegelnek.
Gazdasági-, szekér-, marha-,

I zsák- és raktári mérlegeinket,
különösen gazdák-, gazdaságok, községek és
uradalmak részere a legjobb meggyőződéssel ajánl-
hatjuk. Gazdasági egyesületi tagok kedvezmeny- 

ben részesülnek 35480

„Fairbanks“ mérleg- és gépgyár részvény-társaság
Budapest, Andrássy-ut 14. Gyár: Váczi-ut 156.

Megrendelések közvetlen központi irodánkhoz Andnumy-nt 41. »i»» mt-zendöL

A MAGYAR KÖNYVTÁR
eddig megjelent szamai.

Szerkeszti: Kiadja .
Radó Antal. Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai.)

A Magyar Könyvtár- I3CO szám .gjüttvéve havi 1 frtoe réa.letfl.eté.r. 1.
c kapható

Az első részlet kifizetése után a 120 szám egyszerre szállittatik.
Egyes szám ára 15 krajezár.

•1. Katona József. Bánk-

perczkor indul éa Zsolnára éjjel ---------
érkezik. Zsolnáról az 1403. sz. gyorsvonattal éjjel o óra 
35 perczkor indul és Budapestre délelőtt 9 óra 4,i
perczkor érkezik.

Budapest k. p. u. Arad között. Budapestről a 
60*. sz. gyorsvonattal reggel 6 óra 50 perczkor ‘Oüü 
és Áradra délelőtt 11 óra 51 perczkor érkezik; Aradról 
a 603. sz. gyorsvonattal délután 4 óra 21 perczkor 
dúl és Budapestre este 9 óra 40 perczkor érkezik.

Az étkező kocsit, illetve a buffet kocsi étkező ter­
mit 1. vagy II. oszt- menetjegygyei biró utasok vehetik 
igénybe külön illeték fizetése nélkül.

A buffet kocsikban levő ülőhelyekkel bíró külön sza­
kaszok csak 1. oszt. menetjegygyei ellátott utasok által 
használhatók.

A* igazgatóság.

bán. iBeuthy Zs.)
•J. Maupassant. Apruelbe­

szélésük. (Tóth B.i
3 Berzsenyi Dániel válo­

gatott ódái.
4 Coppee. A kovácsok 

sztrájkja s más clb. 
költ. (Hadó A.)
Kisfalud! K. A kérők. 
(Beöthy Zsolt.)
Sipulusz. llumoresz- | 
kék.

7. De Amicis. A bor. 
(Tóth Béla.)

8. Zrínyi. Szigeti vesze­
delem. (Banóczi.)

•9 Maurier-Potter. Trilby. 
(Fai Béla.)

10. Csokonai. Dorottya.
(Négyen')-)

11 — k! Arany János válo­
gatott balladái, i-k. k. 
(Riedl.)

1Olasz elbeszélők tara. 
(Hadó.)
Petőfi. I ti rajzok. 
Dumas. A kamélias 
hölgv. (Szemen-Attila.)
Szomahazy István.
Légyott hármasban. 
Franczía elbeszélők 
tára. (Ambrus.)
Rovetta. A becstelenek. 
(Hadó.)

VJ. Kisfaludy Károly vá­
logatott költeményei. 
(Bánóvzi.)

--J1. Shakespeare. 
Szent-iván-éji álom. 
(Arany Jan1 -s.) Isk. kiad. 
Karman József. Fanni 
hagyományai i Banóczi). 
Byron. Manfred. (Ábrá­
nyi Emil ) 

íí. Ágai Adolf. ViolkaV era. 
Sardou és Najac. Vál­
junk el. (Fái Béla.)

26. Deák Ferencz 1861-iki 
felirati beszéde. 
Alschylosz.-Xlelánczolt 
1‘rometheüsz. (Zilahi.) 

28. Bársony István. Va­
dásztörténetek.

*29. Murger-Barriére. Bo­
hém-élet. (Hadó A.)

30. Béla király névtelen 
jegyzőjének könyve. 
(Szabó—Mika.)

31 Moliére Dandin Uy. 
(Hevesi.)
Gracza György. 1843. 
márczius 15.
Bourget. Három elbe- 
szélés. (Hevesi S.) 
Szabolcska M. Versek. 
Turgenyev. Az ötödik 
kerek. (Sz. Nogáll T) 
Kossuth Lajos. 1848. 
jul. 11-iki beszéde. 
Flammarion Csillagos 
esték. (Tuth Béla.) 
Tóth Kálmán. A király 
házasodik.
Droz. Az ur. az asszony 
és a baba. (Béri Gy.)
Vértesi Arnold. Kisvá­
rosi történetek.

*41. Ibsen. A népgyülülő. 
(Vikár Béla.)

42. A kurut z-világ költé­
szete. (Kardos.)

43. Schiller A medinai 
menyasszony. (X aradi, i

44. Petőfi. Elbeszélések es 
hírlapi czikkek.

45 Pót*. Rejtelmes törté­
netek. (Tolnai V.)

46. Jókai Emlék beszéd
Rudolf trónörökösről.

17. Kozma Andor. Vig el­
beszélések.

48. Butti. Az erkölcstelen. 
(Tóth Béla.)

4'J. Petófine naplója és 
levelei. (Jókai.)

50. Tennyson Arden E.
(Lörinczy Zs.)

31. Murai Karoly. Huszár- 
szerelem.

52. Magyar népballadak. 
(Murvav )

*33. Cavaliotti Énekek 
éneke. (Radó Antal.)

54. Fáy András válogatott 
meséi. (Radius.)

55. Szalagub. A medve. 
(Amhmzovits D.)

56. Ambrus Zoltán. Ahajó- 
torottek.

57. Meyer Konrád. Egv
szegény fiú szenvedése.

*58-59. Jókai. Helvila.
60. Csehov. Falusi asszo­

nyok. (Szabó En.lre >
61. Kölesei válogatott be­

szédei.
62. Yke.Újjászületés Ame­

rikai regény.
63. Áldássy Antal. Páz­

mány Péter élete.
64. Fáik Miksa Erzsébet

királynéról.
65. Cicero Az öregségrőL 

(Fabian Gabor.)
66. Rudyard Kipling. Indiai 

elbeszélések.(Mikes L.)
67. Kabos Ede. A csengeri 

kalapok.
68. Szalardi János siralmas

krónikája. (Angy al D ) 
69—70 Arany.Tuldi.lsk. k. 

•71. Moliére. A fösvény.(He­
vesi Sándor.)

*72. Jókai. A fekete vér.
73. Plutarchos. Perikies.

(Kacskovics K.i 
74—75. Arany kisebb köl­

teményeiből. (Morav- 
esik.) Isk. kiad.

76. Spanyol elbeszélők. 
(Szalai Emil.)

77. Nansen Éjen és jégen 
át. 1 A Fram útja. 
(Brózik K.)

78. Ugyanaz 11. r. A számit. 
*79. Gvadányi. A peleskei

nótárius. (Kardos.) 
Bracco, Pietro Caruso. 
Verga. Parasztbecsület. 
(Hadó A.)
Mikszáth Kálmán. Két
elbeszélés.
Coppee. Henriette. (B. 
Tölgyessy Margit.)

83. Maliidé Serao Lányok. 
(Tóth Béla.)

*84. Sophokles Antigone.

*8U.

81.

82.

85. Ábrányi Márciusidalok.
86. Tolnai Lajos. A nagy- 

gvárosék.
87—88. Arany . Toldi estéje.

(Bánóczi.) Isk. kiad.
‘89. Giacosa. Borús szere­

lem. i.Radu A.)
90. Keltái Gáspár váloga­

tott meséi. (Imre.)
91 Musset Tiz.untia.(Mar- 

quis Geza.i
92. Kielland. Elbeszélések 

(Ritoók Emma.)
93. Wells. Világuk harcza.

I ívsz. (Mikes Lajos.)
94. Wells Ugyanaz 11. rész.
95. Kölcsey válogatott ver­

sei. (Negyesy.)
96 Boccaccio válogatott 

elbeszélései. Radó A.’
97. Keleti Gusztáv Mars -
98. Franczia elbeszélők.

II sorozat. (Ambrus Z
Tölgyessy M.i

99. Olasz elbeszélők 11.
sorozat (Toth B.)

100. Jókai Mór Szép An­
gyalka. Kis képek.

101 Arany Az első 1 más. 
Joka urduge. Iskolai

102 — 105. Aranv. Szemel­
vények, Toldi szerelme 
czimü eposzubúi. (M> 
rawsik Géza1 1-kolal 
kiadás.

106—108. Shakespeare
János király. (Arany J./ 
Isk. kiadus.

109—Ili Shakespeare
Hamlet. .Arany Jó 
Uko.ai kiadás.

113. Papp D. Utolsó szere­
lem es egyéb elbe­
szélések.

114 Möllere. Botcsinálta 
doktor. (Gabauyi Ar- 
pád.)

115 Virág Benedek válo­
gatott költeményei.

116. Murai Karoly.

117. Korchmarei Kálmán.
Kerekpáros káté

118. Orosz elbeszélők tára.
(Ambrozowcs Hezsu).

119. Salvatore Farina. Erő­
sebb a szerelemnél.
(Tóth Béla.)

120. Cserei Mihály histó­
riája. kiadja Angyal D.

121 — 122 Arany. Katalin. 
Keveháza Szent-Laszlo 
füve. (Hadnayé Iskolai 
kiadá

*123. Ibsen. A társadalom 
támaszai. (.Lázár.)

124. Coppée Ad-'- fizess- 
Regény. (Tóth Béla.)

125. Kisfaludy Sándor U- 
logatott regéi, sziget- 
váry Iván).

126. Tolsztoj N. Leo. Népies
elbeszélések. (Szabó
Endre.)

1-27. Becsky László. Ameri­
kába és vissza. (Lu 
kalandok)

1-28. Byron. Kain. Mizé­
riám I Mikes Lajos.

afi

Mese-

I mar neia., (Kemenes József.)
A " gal jelöltek színmüvek. A zűrjeibe tett név a fordító, »tdolgo. .

liösséboceátó neve. —
Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedesenek Budapest.

_______ Andrássy-ut 21. sí. _______—
Megrendelő harcza. ^

Alulírott megrendelem a .Magyar Könyvtár11 120 es4®®tL J frtot
értékben. Kötelezem magamat mindaddig minden ho elsejen havonain 
fentnevezett ezégnek befizetni, inig a teljes vételár töriesztve nincs. blZaS

A részletfizetés be nem tartása esetun a ezég a részletet P1- a20Dn»l 
utján beszedi. A megbízás be nem váltása esetén a szarnia teljes össz gu 
esedékessé válik.

Név és állás Lakhely és kelet:

Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV.» Papnövelde-utasa 6. szám.

1899.
—SZERKE S3 

JUDAFEST, IV. P APNI 
Telefon «tánT

KÉZIRATOKAT nem í 
ptr bérmentes levej

elöfizetí

Vidékre postán v hely
.... SO M. "1 

fj, Ul «TT. .10 frt 
«alföldre : 3 hóra Ne 
SLycxia-, Olasz-, Oro«t- 
-„rigokha. Svájci-, f 
—Umint ami« ország0. 
^»ysödáahes tartótnak. i

Egy szám

Mai számuRlj
Vezér ezikk A 
r Jelen.u 
A delegácziókl 
A transzváli 
Máramaros Szil 
Jegyzők gyüleT 

Ferencz Ferdi: 
Sarah Bernha 

Sarah Beinhax-dl 
Szemléltető kíj 
Közgazdaság : 
Tárcza : A bu,il

(Sz.) A kúriai 
még nincsen 
js észlelhetők 
következései, 
seggel tárgy u.| 
Azzal a jelsz 
mánypárton, i 
szerre agyonü 
tási visszaélés 
kőlcstclen Ve­
tos kultuszát, ii 
meg a pariami 
vén sülyedt föl 
esi és inteilekti 
pillanatban ti 
letes üres- |
dásról szóló U 
tézkedései, 
sitik a vesztegl 
ezek ellen 
laltunk, ói. j 
tűm lovagjai 
ránk a gy t 
a paktum i itt 
politikusokkal 
akarjuk az 1
czesedett igaz: 
sokáig kellett 
az ideje anna! 
künk adnak igl 
ságának jelsza] 
megcsinált rek 
épen a válaszig 
téka nem.

Pedig még 
gyünk. A kuril 
lasztások fulotl 
lament még n| 
oda szuverén 
ínég nem eszfl 
ség áltat xálaa 
roma miképem 
az ellenzék íj 
vádolt kerülei 
nak felfügg, 
még csak a li| 
gyünk. Innen- 
megyéjéből én 
képen munkálj 
Ságok bölcsesé 
annyi bizonyul 
san vissza is 
-üdvös“ reíoril

A nagy nemzl 
gyászleple leli | 
kópia lélekülű 
Csak egy renter,I 
éjszakában, csn 
kén a nemzeti 
várfalán.

De a fenségei! 
rövid tiz hónap 
szebb fejezetet j 
Görgetve ültek 
' :s-laiban, vagy _ 
küjdostak a iiijil 
hohérkőtele elülj 
•alott már az 
nemzet vérzó teil 

A kik e dicsl 
lelkei voltak, . .1 
kényuralom ret:J 
zárni a magva 
hogy ne mozdul 
de azért éljen, a 
kétségbeeséséből] 

A mohácsi vél 
szabadság tüzétJ 
ki diadalmas kai 
egyszer sem tudj 
kadság diadaln ij 
®nek, az elveszt] 
kesergő bujdosói 
csei, a cserkoszonl 
® nép, mely fog 
helyét és bold 
könvjeit a temeil 

Thökőlyi Imrf 
pál, a békites 
püspöknek ezt i| 
zát, véraldozatoL 
hagygyá és verb] 
kénytelen volt 
herencz $ e száz| 
társai.

valamint
tounkácst varboil 
hogy .megújulnál 
sebei,* úgy ujul 
Cajos kibujdosasl 
tel az elzugott vl 
tieátit a sötétségi 
MCviz a zivatar f


